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Sprawozdanie z działalności Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego za rok 2014

W roku 2014  nastąpiła jedna tymczasowa zmiana personalna w Archiwum UJ, wynikająca z urlopu macierzyńskiego mgr Magdaleny Gaszyńskiej. Na czas jej urlopu na zastępstwo została przyjęta do pracy mgr Zyta Klimek, absolwentka historii UJ, która w ramach studiów odbyła praktyki archiwalne i staż w naszym Archiwum. Nie uległ zmianie stan personelu Archiwum UJ, bowiem nadal pracuje w nim etatowo 19 osób, w tym dwie na etatach Collegium Medicum. Na prośbę Dyrektora Archiwum Prorektor UJ ds. polityki kadrowej i finansów prof. dr hab. Jacek Popiel powołał z dniem 1 września 2014 r. na stanowisko Zastępcy Dyrektora Archiwum UJ pana dra Mariusza Jakubka na kolejną 5-letnią kadencję. Pan Prorektor zgodził się również na awanse mgr Kingi Podleśny, mgr Anny Radoń i mgra inż. Pawła Gaszyńskiego. Na stanowisku kustosza została zatrudniona mgr Kinga Podleśny, zaś na stanowisku starszego dokumentalisty mgr Anna Radoń i mgr inż. Paweł Gaszyński. Natomiast dr Maciej Janik w ramach etatu z Collegium Medicum uzyskał awans na stanowisko starszego dokumentalisty. Wszystkie wymienione osoby spełniały wymagane warunki formalne do uzyskania awansu.
W dniu 12 września 2014 r. Maciej Janik obronił pracę doktorską: pt. Świat łaciński i Królestwo Armenii cylicyjskiej w latach 1199-1375, napisaną pod kierunkiem prof. Krzysztofa Stopki. Obecnie w Archiwum UJ już 7 pracowników posiada stopień doktora nauk humanistycznych.
W 2014 roku, po dwóch latach uzgodnień, Dyrekcja Archiwum Narodowego zaakceptowała Instrukcję kancelaryjną i Jednolity rzeczowy wykaz akt, które następnie zostały podpisane przez JM. Rektora UJ i weszły w życie z dniem 1 stycznia 2015 r. Archiwum UJ przygotowało cykl szkoleń związany z wprowadzeniem Instrukcji kancelaryjnej i Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Trwały one od 2 października 2014 do 29 stycznia 2015 r. i były prowadzone przez zespół pracowników: mgr Anna Grabowska-Kuźma, dr Agnieszka Niedziałek, mgr Edyta Paruch i mgr Kinga Podleśny. W małych, kilkunastu osobowych, grupach zostało przeszkolonych ok. 1100 osób (z administracji ogólnouczelnianej UJ i UJ CM, oraz z wszystkich wydziałów i jednostek między i pozawydziałowych). W trakcie szkoleń dr Mariusz Jakubek, zastępca Dyrektora Archiwum UJ i mgr Edyta Paruch, kustosz Archiwum UJ odbyli 60 spotkań z przedstawicielami jednostek organizacyjnych UJ w sprawie wdrożenia Instrukcji kancelaryjnej i Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Pragnę wyrazić wymienionym wyżej pracownikom Archiwum UJ wielkie uznanie i podziękowanie za trud prowadzenia szkoleń oraz spotkań związanych z wprowadzeniem Instrukcji kancelaryjnej i Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Od momentu wejścia w życie Instrukcji pracownicy Archiwum, szczególnie dr Mariusz Jakubek i mgr Edyta Paruch, służą codzienną pomocą jednostkom uczelnianym w stosowania jej zasad. 

Zasadnicze prace Archiwum UJ skoncentrowane są na kilku sferach działaniach: przejmowaniu akt od jednostek, porządkowaniu zasobu, udostępnianiu akt jednostkom UJ oraz badaczom i miłośnikom, pracach badawczych nad dziejami UJ, konserwacji archiwaliów, obsłudze Archiwum Prac Dyplomowych (APD), oraz realizacji projektu „Pamięć Uniwersytetu”.
Z jednostek organizacyjnych UJ przejęto w 2014 r. 121,81 mb dokumentacji, w większości były to teczki studenckie. Większe akcesje: Wydział BiNoZ dziekanat: 23,6 mb (teczki doktorskie, habilitacyjne, profesorskie, teczki studenckie); Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej: 11,9 mb. Teczki studenckie; Akta po sprzedanym Ośrodku Konferencyjnym UJ „Pod Berłami”: 8 mb; Dział Zaopatrzenia UJ, akta po Dziale Aparatury Naukowej: 10 mb. Z kolei z jednostek organizacyjnych UJ CM przekazano 118,94 mb. Cała akcesja w 2014 r. wyniosła: 240,75 mb.  Natomiast wybrakowano 131,15 mb akt z Archiwum UJ (w tym z UJ 125 mb, zaś 6,15 mb z CMUJ). 

W 2014 r. Archiwum UJ wzbogaciło swoje zasoby o cenne dokumenty dotyczące profesora Henryka Hoyera młodszego (1864-1947). Był on wybitnym uczonym polskim niemieckiego pochodzenia, twórcą  polskiej szkoły anatomii porównawczej, rektorem UJ w latach 1929-1930. W dniu 6 listopada 1939 r. został aresztowany podczas Sonderaktion Krakau i osadzony w obozie koncentracyjnym w Sachsenhausen. Niemiecka gałąź rodziny prof. Henryka Hoyera przechowała korespondencję oraz dokumenty związane ze staraniami jego brata dr. Emila Hoyera, inżyniera w Rostoku, obywatela III Rzeszy, o uwolnienie profesora UJ z obozu. W wyniku zabiegów brata dr. Emila Henryk Hoyer został uwolniony i 27 grudnia 1939 r. wrócił do Krakowa. Dokumenty przekazał do Archiwum UJ emerytowany profesor Uniwersytetu w Rostoku Georg Moll, spokrewniony z prof. H. Hoyerem jako wnuk jego brata Emila. Wśród przekazanych dokumentów znajdują się m. in.: pisma Emila Hoyera do generalnego gubernatora Hansa Franka i Kancelarii Rzeszy o uwolnienie prof. Henryka Hoyera, korespondencja Marii, żony Henryka Hoyera ze szwagrem Emilem Hoyerem z 1939 r. oraz korespondencja między braćmi Henrykiem a Emilem Hoyerami z lat 1939-1940, w tym kartka wysłana przez Henryka do Emila z obozu w Sachsenhausen 11 listopada 1939 r.

W wyniku intensywnych starań dra Macieja Janika Archiwum UJ otrzymało ważne materiały związane z działalnością Studia Radiowego Uniwersytetu Jagiellońskiego Alma Radio, działającego w latach 1974–1993. Do najcenniejszych należy dar Pani Justyny Smółkowej, wdowy po Stanisławie Smółce, kierowniku Alma Radio (1983-1991), w postaci dwóch teczek dokumentów i 109 taśm magnetycznych oraz 4 kaset magnetofonowych z audycjami tego radia z okresu „Solidarności”. Wspomniane materiały były ukrywane ze względów politycznych przez pracowników rozgłośni po wprowadzeniu stanu wojennego w 1981 r. Ponadto w wyniku poszukiwań dr Maciej Janik odnalazł w Bibliotece Jagiellońskiej 1000 płyt gramofonowych z muzyką i audycjami poetyckimi z Alma Radio uznawanymi do tej pory za bezpowrotnie utracone.
W ubiegłym roku zostały uporządkowane ostatecznie materiały archiwalne z następujących jednostek organizacyjnych UJ: Kwestury UJ (1958-1974), Senackiej Komisji Socjalnej, Drukarni UJ, Działu Wydawnictw UJ (1952-1992), Wydziału Farmacji CM UJ (1193-2006), Działu Klinicznego AM, Katedry i Kliniki Gastroenterologii CM UJ, Katedry Otolaryngologii CM UJ oraz Kliniki Toksykologii i Chorób Środowiskowych CM UJ. Ponadto kontynuowano prace nad porządkowaniem akt własnych Archiwum UJ od 1945 r. i Kliniki Onkologii CM UJ. W dziale spuścizn przepakowano w pudła archiwalne 126 spuścizn. Szereg inwentarzy zespołów archiwalnych uporządkowanych w poprzednich latach zostało zweryfikowanych i zatwierdzonych przez Komisję Metodyczną. Uporządkowanie wymienionych zespołów umożliwia udostępnianie ich zainteresowanym badaczom oraz jednostkom UJ na potrzeby wewnętrzne. 
W minionym roku z Czytelni Archiwum UJ i Pracowni CM UJ skorzystało ponad 1020 osób, którym udostępniono kilkanaście tysięcy jednostek archiwalnych. Ponadto pracownicy wykonali ponad  210 różnego rodzaju kwerend archiwalnych zamówionych przez badaczy, instytucje naukowe, muzealne oraz urzędy z Polski oraz z zagranicy. Na potrzeby administracji UJ i CM UJ, m. in. Działu Spraw Osobowych, zrealizowano łącznie blisko 750 wypożyczeń jednostek archiwalnych, głównie akt personalnych. Sekretariat Archiwum UJ wystawił 515 urzędowych zaświadczeń, głównie na potrzeby Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. W pracowni reprografii zostało wykonanych ponad 3000 zdjęć na prośbę ze strony około 100 czytelników. Na zamówienia jednostek UJ i czytelników oraz w ramach digitalizacji wewnętrznej zostało wykonanych kilka tysięcy skanów z materiałów archiwalnych.

Ważnym statutowym zadaniem Archiwum UJ są badania nad przeszłością naszego Uniwersytetu, które prowadzi Oddział Badań nad Dziejami UJ, złożony z trzech osób: dr Dagmary Wójcik-Zega, dra Macieja Zdanka i dra Marcina Bastera. Zadania badawcze Oddziału skoncentrowane są na okresie staropolskim i dotyczą różnych aspektów życia uniwersyteckiego. Kontynuowane były prace nad przygotowaniem krytycznych edycji źródeł: rękopisu AUJ 63 Conclusiones Collegii Maioris, t. I: 1432-1591 (D. Wójcik-Zega – kolacjonowanie odczytu rękopisu i opracowanie tekstu, identyfikacja osób, wstęp do edycji, opis kodykologiczny rękopisu, skład osobowy i zarząd Kolegium Większego); rękopisu AUJ 17 Acta rectoralia, t. II: 1536–1580 (M. Zdanek – korekta i indeks). Dr M. Zdanek rozpoczął prace nad edycją krytyczną rękopisu AUJ 18 Acta rectoralia, t. III: 1580–1618 (transkrypcja tekstu do s. 120 i schemat chronologiczny zapisek do s. 363), a także przygotował 38 biogramów do pracy zbiorowej Profesorowie Wydziału Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego, t. 1: 1364-1780, pod red. W. Uruszczaka, Wydawnictwo UJ, Kraków 2015. Dagmara Wójcik-Zega przygotowała obszerne studium: Autografy XV-wiecznych profesorów Uniwersytetu Krakowskiego w rękopisie Archiwum UJ 63 (publikacja złożona do druku w „Studiach Źródłoznawczych”) oraz 17 biogramów do wspomnianej pracy zbiorowej: Profesorowie Wydziału Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego, t. 1: 1364-1780, pod red. W. Uruszczaka.
Od czerwca 2013 r. Oddział Badań nad Dziejami UJ realizuje we współpracy z zespołem historyków oraz informatyków z Akademii Górniczo-Hutniczej pięcioletni projekt badawczy „Corpus academicum Cracoviense. Elektroniczna baza studentów i profesorów Uniwersytetu Krakowskiego w okresie staropolskim 1364–1780” w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki. Projekt badawczy umocowany jest Na Wydziale Historycznym UJ i polega na stworzeniu prozopograficznej bazy danych, zbierającej nazwiska i rekonstruującej kariery studentów i profesorów UJ z doby staropolskiej w oparciu o źródła rękopiśmienne i drukowane (około 120 tysięcy osób). W okresie 2014 r. pracownicy Oddziału stworzyli merytoryczną część bazy.

W związku z Jubileuszem 650-lecia Uniwersytetu Jagiellońskiego dr Maciej Zdanek był kuratorem (wraz z Jolantą Pollesch z Muzeum UJ) wystawy „Piękno darowane. Dzieła ofiarowane Uniwersytetowi Jagiellońskiemu w zbiorach Collegium Maius” (czas trwania: 7.05-6.08.2014). Ta znakomita wystawa została zorganizowana wspólnie przez Muzeum UJ i Archiwum UJ, zaś dr M. Zdanek poświęcił kilka miesięcy wytężonej pracy na jej merytoryczne przygotowanie oraz opracowanie dużej liczby not i haseł katalogowych, a także zredagowanie pod względem naukowym całego katalogu. Ponadto ze strony Archiwum UJ z dużym zaangażowaniem uczestniczyli w przygotowaniu wystawy „Piękno darowane”: dr Marcin Baster, mgr Anna Żukowska-Zielińska, która od strony konserwatorskiej przygotowała wiele obiektów z Archiwum na tę wystawę. Pomocą w kwerendach na potrzeby wystawy służyli również mgr Marcin Danek, mgr inż. Paweł Gaszyński, dr Agnieszka Niedziałek oraz mgr Edyta Paruch. Wszystkim dziękuję serdecznie za ten wielki trud.
W związku z jubileuszem kontynuowano rozpoczęte w 2013 r. intensywne badania nad losami dokumentów fundacyjnych w czasie drugiej wojny światowej. Interdyscyplinarne badania prowadzone przez Muzeum i Archiwum UJ mają wyjaśnić wszystkie okoliczności i powody zniszczenia dokumentów fundacyjnych. W zespole badawczym uczestniczą dr Marcin Baster, dr Maciej Zdanek, dr Maciej Janik i mgr Anna Żukowska-Zielińska. Prezentacja tego projektu i pierwszych wyników badań została dokonana na konferencji prasowej w Collegium Maius w dniu 11 czerwca 2014 r. Informacje o nim znalazły się również na wystawie „Piękno darowane” przy prezentowaniu najstarszych dokumentów związanych z fundacją Uniwersytetu oraz w towarzyszącym im filmie Bogusława Sławińskiego, wyświetlanym w czasie trwania wystawy.
Kolejnym nurtem badań prowadzonych w Archiwum UJ są prace dra Przemysława Żukowskiego, mgra Pawła Gaszyńskiego i mgra Marcina Danka nad Corpus studiosorum Universitatis Iagellonicae za lata 1918-1939. W ubiegłym roku ukazał się drukiem tom S-Ś Corpus studiosorum za lata 1850/51-1917/1918 w wydawnictwie „Księgarnia Akademicka”, zaś  w najbliższych miesiącach ukaże się ostatni tom T-Ż. Ponadto dr Przemysław Żukowski prowadzi intensywne badania nad dziejami Wydziału Prawa w latach 1918-1939.

We współpracy z Wydziałem Prawa UJ dr Przemysław Żukowski opracował w ramch wspomnianego wyżej wydawnictwa pt. Profesorowie Wydziału Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego, t. 2: 1780-2012, pod red. D. Malec, Wydawnictwo UJ, Kraków 2014.

Na dorobek naukowy pracowników Archiwum UJ za 2014 r. składa się 14 publikacji (9 artykułów, 1 edycja źródłowa, Corpus studiosorum Universitatis Iagellonicae 1850/51-1917/18, tom S-Ś), Profesorowie Wydziału Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego1780-2000 oraz udział w 16 konferencjach (międzynarodowych i krajowych) z referatami.

W Archiwum UJ praktykę I i II stopnia oraz staż odbywało 15 studentów z Instytutu Historii UJ. Opiekę merytoryczną nad praktykantami  sprawowała mgr Edyta Paruch, wprowadzając ich w arkana pracy archiwisty.

W ubiegłym roku w Archiwum UJ odbyło się ponad 20 pokazów archiwalnych dla studentów i osób zainteresowanych z różnych ośrodków uniwersyteckich w kraju i zagranicą. Pokazy przeprowadzili dr Dagmara Wójcik-Zega, dr Maciej Zdanej, dr Przemysław Żukowski oraz mgr Anna Grabowska-Kuźma.


Utworzone w 2011 r. Archiwum Prac Dyplomowych nieomal bez zarzutu funkcjonowało w 2014 r. Mgr inż. Paweł Gaszyński uczestniczy w zespołach (uczelnianym i ministerialnym), zajmujących się sprawami wdrożenia systemu antyplagiatowego w naszym uniwersytecie i innych uczelniach kraju.

Pod kierunkiem dra Marcina Bastera był wdrażany w 2014 r. w Archiwum UJ „Zintegrowany System Informacji Archiwalnej ZoSIA”, który umożliwi w przyszłości wprowadzenie do szerokiego obiegu informacji o całym naszym zasobie archiwalnym.

Ponadto były kontynuowane przez dra Macieja Janika prace nad stworzeniem Cyfrowego Repozytorium Archiwum UJ. W ramach tego repozytorium mają zostać scalone wszystkie informacje o zasobach cyfrowych znajdujących się w Archiwum UJ. Umożliwi ono szybkie pozyskiwanie informacji na potrzeby kwerend i czytelników, a także ułatwi systematyczną digitalizację najcenniejszych i najważniejszych materiałów archiwalnych. 


Oddział Audiowizualny, mgr Maciej Zborek przy współpracy Andrzeja Hytrosia, realizuje program „Pamięć Uniwersytetu”. W ramach prac tego zespołu w 2014 r. zostały przygotowane filmy o profesorach: Czesławie Robotyckim, Andrzeju Szczekliku, Henryku Markiewiczu i Jerzym Wyrozumskim. W roku 2014 w ramach projektu „Pamięć Uniwersytetu” zarejestrowano wspomnienia emerytowanych profesorów Uniwersytetu Jagiellońskiego: profesorów: Krzysztofa Królasa, Janusza Sondla, Ewy Brooks-Miodońskiej i Klementyny Żurowskiej. Mgr Maciej Zborek przygotował w 2014 r. sześć audycji o nieżyjących profesorach uczelni: Henryku Markiewiczu, Władysławie Serczyku, Czesławie Robotyckim, Andrzeju Bałandzie, Józefie Wolskim i Janinie Sokołowskiej-Pituch, które zostały wyemitowane na antenie Radia Kraków. 
Pracownia Konserwacji Papieru i Skóry Archiwum UJ prowadzona przez mgr Annę Żukowską-Zielińską wykonała w 2014 r. konserwację następujących obiektów: Inwentarza Konstytucji Koronnych z 1733 r., starego druku: 391/IX, 10 dyplomów pergaminowych z 9 pieczęciami woskowymi (Dypl. perg. AUJ 442, 521, 537, 780, 334, 191, 369, 189, 266, 37), 38 dyplomów honorowych i członkowskich J. Dietla, nekrologu M.D. Kunisza, 19 dyplomów doktorskich, katalogu S II 263 (Wydz. Lekarski), katalogu S II 189 (Wydz. Filozoficzny), puzdra na łańcuch rektorski S II 954/167 (przekazane do zbiorów Muzeum UJ), afiszu „Jak bawił się lud krakowski”1956, 3 dokumentów papierowych z Pracowni Staropolskiej: sygn. No 12498,  No6162, No14738, 5 dokumentów Karola Wojtyły: KM 27, WT II 252, S II 256, S II O6 (naprawy i opakowania), 2 plakatów: PL 798, PL 334, 8 teczek WT II i 4 adresów gratulacyjnych w formie ozdobnych kodeksów: S II 954/152, S II 954/155, S II 954/157, S II 954/165.

Ponadto mgr Anna Żukowska-Zielińska dokonała szeregu prac introligatorskich oraz ekspertyz i opisu stanu zachowania (110) obiektów wypożyczanych z Archiwum UJ wystawy, przede wszystkim na wystawę jubileuszową „Piękno darowane”.
W dniach 28-30 października, 3 i 24 listopada 2014 r. została przeprowadzona kontrola Uniwersytetu Jagiellońskiego i Archiwum UJ przez panią mgr Agnieszkę Kupiec z Archiwum Narodowego w Krakowie z Oddziału VI – Nadzoru Nad Narastającym Zasobem Archiwalnym. Zalecenia pokontrolne skierowane ze strony Archiwum Narodowego dotyczyły głównie warunków przechowywania zasobu archiwalnego UJ, a więc zapewnienia odpowiedniej rezerwy magazynowej, temperatury i wilgotności, bezpieczeństwa przeciwpożarowego, regałów w największym magazynie w starym gmachu Biblioteki Jagiellońskim, wdrożenia w UJ nowej Instrukcji kancelaryjnej i Jednolitego rzeczowego wykazu akt (zatwierdzonych przez AN) oraz przygotowania instrukcji metodycznej dotyczącej zasad opracowania zasobu historycznego UJ. W porównaniu z kontrolą z 2010 r. skala obecnych zaleceń pokontrolnych jest niewielka.
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