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Komunikat nr 1
Dyrektora Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego
z dnia 17 maja 2016 roku
w sprawie: zmiany procedury wypożyczania dokumentacji przez jednostki organizacyjne UJ CM

Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego informuje, że w związku z przeniesieniem w dniu 14 marca 2016 r. magazynu Oddziału Akt Collegium Medicum na ul. Badurskiego 19, ulegają zmianie procedury wypożyczania dokumentacji przez jednostki organizacyjne UJCM.

Zamówienia na wypożyczenie dokumentacji odbywa się wyłącznie drogą elektroniczną na adres e-mail oaktujcm@cm-uj.krakow.pl. W zamówieniu proszę podać: nazwę jednostki organizacyjnej, dane osoby wypożyczającej (imię, nazwisko), numer spisu zdawczo-odbiorczego potwierdzającego przekazanie ww. dokumentacji (znak sprawy) oraz nr pozycji na spisie
.

Oprócz złożenia zamówienia drogą mailową należy także wypełnić tradycyjny rewers i złożyć go na portierni na ul. Grzegórzeckiej 20 lub w Kancelarii na ul. św. Anny 12.

Odbiór zamówień (rewersów) będzie realizowany przez pracownika Sekcji Eksploatacji Technicznej UJ CM, raz w tygodniu w czwartek od godziny 8:00 – 11.00. Zwroty dokumentacji będą realizowane w tym samym terminie.
Powyższe zasady nie dotyczą realizacji wypożyczeń dokumentacji pozostającej w magazynie przy ul. Śniadeckich 16 (teczki osobowe pracownicze, teczki płacowe, dokumentacja AM w Krakowie, dokumentacja Wydziału Lekarskiego CM UJ i Wydziału Farmaceutycznego CM UJ, akta Zarządu Inwestycji). W razie wątpliwości co do miejsca przechowywania dokumentacji poszukiwanej przez jednostki organizacyjne CM UJ prosimy o kontakt telefoniczny pod nr 12 424-72-26 lub 12 421-27-97.
Dyrektor Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego

prof. dr hab. Krzysztof Ożóg 

� Każda jednostka organizacyjna posiada zarejestrowany i sprawdzony ze stanem faktycznym spis zdawczo-odbiorczy jako potwierdzenie przekazania dokumentacji do Archiwum UJ. Jest on przechowywany w jednostce organizacyjnej i wykorzystywany np. w celu sprawdzenia czy poszukiwana dokumentacja została faktycznie przekazana do archiwum czy nadal znajduje się w jednostce organizacyjnej.





