Protokół z posiedzenia Rady Archiwalnej w dniu 22 marca 2018 r.
Dyrektor Archiwum UJ prof. dr hab. Krzysztof Ożóg powitał zebranych na corocznym spotkaniu członków Rady Archiwalnej. Poinformował, że prof. dr hab. Zofia Zarębianka z Wydziału Polonistyki oraz dr hab. Ryszard Gryglewski z Wydziału Lekarskiego prosili o usprawiedliwienie ich nieobecności; pilne obowiązki służbowe uniemożliwiły im udział w posiedzeniu. 
Dyrektor Archiwum UJ poinformował, że porządek spotkania obejmuje:

1. Sprawozdanie z działalności Archiwum UJ w 2017 r. 

2. Bieżące sprawy i problemy oraz plany na rok 2018. 

3. Awanse związane z przewodami habilitacyjnymi dwóch pracowników. 

4. Wolne wnioski. 

Następnie przedstawił sprawozdanie z działalności Archiwum UJ za 2017 r. (załącznik nr 2). 

Zastępca Dyrektora Archiwum UJ dr Mariusz Jakubek poinformował, że akcesja w ubiegłym roku wyniosła 253 mb, w chwili obecnej w magazynie znajduje się dodatkowo 110 mb dokumentacji Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa, które nie zostały jeszcze formalnie przejęte przez Archiwum UJ. Obecnie przejmujemy także znaczącą akcesję z Zakładu Medycyny Sądowej UJ CM (ok. 70 mb). Zostało wybrakowane 187 mb dokumentacji niearchiwalnej. Szczegółowa informacja dotycząca uporządkowanych zespołów i prac prowadzonych obecnie w archiwum znajduje się w załączniku nr 3. 

Po przedstawieniu sprawozdania z prac Dyrektor AUJ podziękował za cierpliwość i poprosił o wyrażenie opinii i pytania dotyczące działalności Archiwum UJ. 

Prof. dr hab. Marcin Karas zapytał jak w kontekście programów antyplagiatowych kształtuje się plan digitalizacji starszych prac magisterskich i doktorskich. 
Pan Dyrektor odpowiedział, że w obecnym kształcie repozytorium przygotowywane na potrzeby systemu antyplagiatowego ma zawierać wszystkie prace dyplomowe od 2004 r. Przygotowujemy się do wdrożenia tego programu, obecnie skanujemy doktoraty i prace dyplomowe. Dr M. Jakubek zaznaczył, że w przypadku prac magisterskich i licencjackich jeśli autor nie wyraził na to zgody, nie są one udostępniane w Archiwum UJ. Zmniejsza to ryzyko plagiatu, jeśli praca jest zastrzeżona, można z niej skorzystać wyłącznie do celów naukowych i jest to rejestrowane w metryczce jednostki archiwalnej. 
Dr hab. Anna Gruca zapytała, czy jest przewidywana kontynuacja prac na bazami studentów naszej uczelni, powstanie bowiem baza do roku 1780 i po roku 1918, co z wypełnieniem luki chronologicznej?
Dyrektor Archiwum UJ poinformował, że obecnie mamy wielotomowe Corpus studiosorum dla lat 1850 – 1918 w wersji drukowanej, mamy również opracowane przez panią Halinę Zwolską dane dotyczące studentów z okresu Komisji Edukacji Narodowej. Faktycznie brak opracowania dotyczącego lat 1795 – 1850. Po zakończeniu prac nad bazą biograficzną dla okresu staropolskiego planujemy rozpoczęcie prac dla brakującego okresu. Pan Dyrektor przewiduje, że będzie to w perspektywie dziesięcioletniej. 

Dr hab. Wojciech Krawczuk podkreślił wagę osiągnięć naukowych Archiwum UJ i zapytał, czy w kontekście przenoszenia magazynu archiwalnego do Branic jest perspektywa lub plany magazynu archiwalnego zlokalizowanego w Krakowie? 
Pan Dyrektor zaznaczył, że Archiwum UJ podejmowało kilkakrotnie próby przekonania władz do wybudowaniu magazynu, zlokalizowanego w pobliżu BJ, wspólnego dla Archiwum, BJ i Muzeum. Nie było jednak pozytywnej decyzji w tej sprawie. Biblioteka Jagiellońska już za 5 lat straci możliwość gromadzenia zbiorów. 
Obecnie przyznano nam magazyn w Branicach, został on wybudowany w ramach konsorcjum autostradowego, z jednej jego części korzystał Instytut Archeologii UJ. Obecnie trwają tam prace przygotowawcze mające dostosować magazyn do przepisów archiwalnych, musi zostać sprawdzona możliwość obciążenia płyty budynku. Magazyn ten będzie wynajmowany przez Archiwum UJ, koszt wynajmu to ok. 4 000 zł miesięcznie. Pojemność magazynu to ok. 3,8 kilometra bieżącego. 
Ponieważ remont wynajmowanego od Zamku Królewskiego na Wawelu magazynu na ul. Lindego 5 ma się rozpocząć na przełomie roku, chcielibyśmy przenieść zbiory do Branic przed wakacjami. Magazyn w Branicach ze względu na odległość generuje problemy komunikacyjne związane z transportem i organizacją np. wypożyczeń. Najprawdopodobniej będzie niezbędny kurier dysponujący samochodem. 

Pan Dyrektor poinformował, że w trakcie ostatniego spotkania z Prorektorem ds. polityki kadrowej i finansowej prof. dr hab. Jackiem Popielem padła deklaracja, że na koniec kadencji obecnych władz rektorskich zostanie podjęta deklaracja o budowie magazynu archiwalnego. 
Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg poinformował, że po 4 latach pertraktacji została podpisana przez JM Rektora UJ umowa z Amerykańskim Muzeum Pamięci Holocaustu w Waszyngtonie w sprawie digitalizacji krakowskiego zespołu akt Institut für Deutsche Ostarbeit 1940-1944 (IDO) (118 jednostek) oraz materiałów dotyczących studentów i pracowników UJ (od połowy XIX w. do 1939/1945/1949), a także organizacji żydowskich w UJ. Umowa określa również warunki korzystania przez to Muzeum ze zdigitalizownych materiałów.
Poprzednia wersja umowy, w której strona amerykańska miała się stać pełnoprawnym właścicielem zdigitalizowanych materiałów została odrzucona przez radców prawnych UJ. Po czterech latach milczenia sprawa odżyła. Władze rektorskie stanęły na gruncie wcześniejszych ustaleń i obecna umowa odpowiada interesom uczelni. Umowa jest zawarta na okres 5 lat z możliwością przedłużenia. Obecnie będzie przygotowywany plan digitalizacji i weryfikowany jej zakres. 
Pan Dyrektor zapytał, czy są jakieś pytania dotyczące omawianych kwestii. Wobec braku pytań pan Dyrektor przedstawił sprawy personalne Archiwum UJ:
1/ konkurs na stanowisko adiunkta z habilitacją w AUJ w ramach posiadanego etatu, specjalizacja badania nad dziejami uniwersytetu w XIX w XX w. Pan dr hab. Przemysław Żukowski, adiunkt naukowy w AUJ, zatrudniony do 31 stycznia 2019 r. postanowił poddać się procedurze konkursowej.
Pan Dyrektor zapytał, czy Rada Archiwalna popiera ten wniosek? Rada Archiwalna poparła go jednomyślnie. 
2/ przedłużenie zatrudnienia dra Macieja Zdanka na stanowisku adiunkta naukowego od 1 września 2018 r. – procedura habilitacyjna w toku. Po konsultacjach z panem Rektorem Jackiem Popielem i DSO możliwe jest przedłużenie zatrudnienia maksymalnie o 33 miesiące na wniosek Dyrektora AUJ. P. Dyrektor zarekomendował dr Macieja Zdanka jako świetnego specjalistę ze znaczącym dorobkiem publikacji, a także osobę zaangażowaną w różne sfery działalności Archiwum UJ. Prorektor J. Popiel zaproponował przedłużenie zatrudnienia na obecnym stanowisku na 30 miesięcy. 
Pan Dyrektor zapytał, czy Rada Archiwalna popiera ten wniosek? Rada Archiwalna poparła go jednomyślnie. 
3/ zatrudnienie na stanowisku starszego referenta od dnia 1 kwietnia 2018 r. mgr Michała Dworaka, po odejściu na emeryturę pani Doroty Flacht z dniem 1 kwietnia 2018. Pani Dorota Flacht pracowała w Archiwum UJ od 1974 roku, ma najdłuższy staż pracy i wielkie doświadczenie w pracy archiwalnej. 
P. Michał Dworak jest absolwentem historii, będzie wykonywał prace magazynowe, wymagające siły fizycznej. Zostanie zatrudniony na okres próbny, jeśli się sprawdzi zostanie zatrudniony na okres jednego roku. 
Pan Dyrektor zapytał, czy Rada Archiwalna popiera zatrudnienie pana Michała Dworaka , po okresie próbnym, na okres jednego roku Rada Archiwalna poparła wniosek jednomyślnie. 
Wolne wnioski. 
Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg poprosił o pytania dotyczące funkcjonowania Archiwum UJ. 

Prof. dr hab. Marcin Karas zapytał jaka jest procedura przekazywania akt zgromadzonych w instytutach, czy jest teraz taka możliwość? Pan Dyrektor wyjaśnił, że obecnie nie ma możliwości akcesji gdyż nie mamy wolnej powierzchni magazynowej. W chwili obecnej jednostki organizacyjne uczelni musza się liczyć z tym, że akta będą musiały przechowywać u siebie. Do magazynu archiwalnego w Branicach nie może być przewieziona dokumentacja z której się korzysta (teczki pracownicze, teczki studenckie) ze względu na odległość. Zostaną tam zgromadzone prace dyplomowe i doktorskie, na przejęcie czeka między innymi ok. 7- 8 tys. prac dyplomowych z Wydziału Prawa. 
Pan Dyrektor podziękował zebranym członkom Rady Archiwalnej za poświęcony czas i cierpliwość. 
Protokołowała Edyta Paruch 

Załączniki: 

1. Lista obecności.

2. Sprawozdanie z działalności Archiwum UJ za rok 2017.
