Załącznik nr 2 do protokołu z posiedzenia Rady Archiwalnej w dniu 22 marca 2018 r.

Kraków, dnia 20.03.2018 r.

Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg 

Dyrektor Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego

Sprawozdanie z działalności 

Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego za rok 2017

W roku 2017 nie uległa zmianie liczba etatów w Archiwum UJ, bowiem nadal pracuje w nim etatowo 20 osób, w tym dwie na etatach Collegium Medicum. W ostatnim dniu roku 2017 na emeryturę przeszła pani Maria Pala, pracująca od kilkunastu lat na stanowisku porządkowej. Dziękujemy Jej za niezwykle rzetelne wykonywanie obowiązków. Na prośbę dyrektora Archiwum prorektor UJ ds. polityki kadrowej i finansów pan prof. dr hab. Jacek Popiel wyraził zgodę na zatrudnienie na tym stanowisku z dniem 1 stycznia 2018 r. panią Dorotę Koczerę. Dnia 24 listopada 2017 r. na Wydziale Historycznym UJ zakończyła się pozytywnym wynikiem procedura habilitacyjna dra Przemysława Żukowskiego, adiunkta naukowego w Archiwum UJ. Jego główne osiągnięcie naukowe stanowi monografia Wydział Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie w latach 1918-1939 (Kraków 2016). Gratulujemy panu Przemysławowi Żukowskiemu uzyskania stopnia doktora habilitowanego. Z kolei w grudniu 2017 r. rozpoczęła się procedura habilitacyjna dra Macieja Zdanka, adiunkta naukowego w Archiwum UJ.
W 2017 roku był kontynuowany cykl szkoleń dla nowych pracowników UJ związany z wprowadzeniem w Uniwersytecie Jagiellońskim od 1 stycznia 2015 r. nowej Instrukcji kancelaryjnej i nowego Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Przeprowadzonych zostało 6 szkoleń przez pracowników: mgr Edytę Paruch, dr Agnieszkę Niedziałek i mgr Annę Grabowską-Kuźma. Ponadto dr Agnieszka Niedziałek i mgr Edyta Paruch przeprowadziły  dodatkowe szkolenia z zakresu stosowania Instrukcji Kancelaryjnej w Dziale Promocji UJ (3 szkolenia) i  dla Wydziału Zarządzania i Komunikacji Społecznej (1 szkolenie). Pracownicy Archiwum (mgr Edyta Paruch, dr Agnieszka Niedziałek, dr Mariusz Jakubek) przeprowadzili w  3 wybranych jednostkach UJ kontrolę w zakresie stosowania nowej Instrukcji kancelaryjnej oraz Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Następnie wspomniani pracownicy odbyli kilkanaście spotkań konsultacyjnych w kilku jednostkach UJ i CMUJ w sprawie stosowania Instrukcji Kancelaryjnej i przekazywania akt. We wszystkich sprawach dotyczących przestrzegania Instrukcji kancelaryjnej oraz Jednolitego rzeczowego wykazu akt, pracownicy Archiwum udzielali na bieżąco porad kilkudziesięciu jednostkom UJ, gdy  tylko zwracały się do Archiwum po pomoc w tych kwestiach. 

W związku z planami generalnego remontu magazynu przy ul. Lindego 5 podjętymi przez Dyrekcję Zamku Królewskiego na Wawelu (magazyn ten  Archiwum UJ wynajmowało od kilku lat) zaistniała pilna potrzeba znalezienia nowego magazynu na prawie 2 km prac doktorskich i magisterskich tam złożonych. Władze rektorskie zdecydowały się w końcu roku ubiegłego na przekazanie do użytkowania przez Archiwum poarcheologicznego magazynu w Branicach (ok. 30 km od al. Mickiewicza). Obecnie trwają tam konieczne prace celem dostosowania magazynu do potrzeb Archiwum.

Zasadnicza działalność Archiwum UJ skoncentrowana jest na kilku sferach, przede wszystkim przejmowaniu akt od jednostek, porządkowaniu zasobu, udostępnianiu akt jednostkom UJ oraz badaczom i miłośnikom, a także na pracach badawczych nad dziejami UJ, konserwacji archiwaliów, obsłudze Archiwum Prac Dyplomowych (APD) oraz realizacji projektu „Pamięć Uniwersytetu”.

Z jednostek organizacyjnych UJ przejęto w 2017 r. 252,83 mb akt (UJ: 214,7; CM UJ: 38,13). Natomiast uzyskano zgodę Archiwum Narodowego na wybrakowanie łącznie 187 mb akt  z UJ i CMUJ.  W sprawach akcesji dr Mariusz Jakubek odbył 45 spotkań w jednostkach uniwersyteckich. Łącznie uporządkowano 30,3 mb dokumentacji, w tym z Biura Rektora (BR III) 2005-2014 (9 mb), Dziekanatu Wydziału Lekarskiego III 1950-1993 (14,4 mb), Katedry i Zakładu Technologii Postaci Leku i Biofarmacji AM i CM UJ 1989-2010 (2,5 mb), Instytutu Filologii Słowiańskiej 1976-2011 (3 mb registratura), Szkoły Medycznej dla Obcokrajowców 1993-2001 (1,5 mb). Ponadto uporządkowano dwie spuścizny: Sp. 197 Piotra Waszczenko i połączono spuściznę 16 z 201 (Henryka Hoyera ze spuścizną rodziny Hoyer).

W 2017 r. Archiwum UJ wzbogaciło się o 3 spuścizny. Pierwsza z nich to spuścizna po zmarłym w 2015 r. znanym historyku panu prof. dr hab. Wojciechu Rojku przekazana przez wdowę Martę Weiss-Rojek (18 teczek głównie materiałów o charakterze naukowym). Została ona wstępnie uporządkowana przez mgr Edytę Paruch i dr Agnieszkę Niedziałek. Druga to spuścizna po wybitnym uczonym chemiku śp. prof. Adamie Bielańskim (1912-2016), przekazana przez Wydział Chemii, złożona 40 jednostek i zawierająca m. in. jego korespondencję oraz materiały z działalności naukowej. Ostatnie spuścizna to zaledwie kilka dokumentów związanych z Tadeuszem Damskim (1913-1939), m. in. jego indeks, które zostały przekazane przez jego wnuczkę panią Halinę Babik. Dokonano również przepakowania w teczki i pudła bezkwasowe 4 spuścizn. 

W minionym roku z Czytelni Archiwum UJ i Pracowni CM UJ skorzystało około 850 osób, którym udostępniono ponad 3000 jednostek archiwalnych. Ponadto pracownicy wykonali ok. 200 różnego rodzaju kwerend archiwalnych zamówionych przez badaczy, instytucje naukowe, muzealne i urzędy z Polski (m.in. sądy i prokuraturę)  oraz z zagranicy. Na potrzeby administracji UJ i CM UJ, m. in. Działu Spraw Osobowych oraz wielu jednostek Uniwersytetu, zrealizowano łącznie ok. 900 wypożyczeń jednostek archiwalnych, głównie akt personalnych. Sekretariat Archiwum UJ wystawił 720 urzędowych zaświadczeń i wypisów z akt, przede wszystkim na potrzeby Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. W pracowni reprografii zostało wykonanych ponad 3000 zdjęć cyfrowych dla 45 czytelników i instytucji. Na zamówienia jednostek UJ i czytelników oraz w ramach digitalizacji wewnętrznej zostało wykonanych ok. 10.000 skanów z materiałów archiwalnych. 
W Archiwum UJ praktykę I i II stopnia odbywało 14 studentów z Instytutu Historii UJ.  Opiekę merytoryczną nad praktykantami  sprawowała mgr Edyta Paruch, wprowadzając ich w arkana pracy archiwisty.

W ubiegłym roku w Archiwum UJ odbyło się 8 pokazów archiwalnych dla studentów i osób zainteresowanych Pokazy przeprowadzili dr Maciej Zdanej i dr hab. Przemysław Żukowski oraz dr Dagmara Wójcik-Zega i mgr Anna Grabowska-Kuźma.
Ważnym statutowym zadaniem Archiwum UJ są badania nad przeszłością naszego Uniwersytetu, które prowadzi Oddział Badań nad Dziejami UJ, złożony z trzech osób: dr Dagmary Wójcik-Zega, dra Macieja Zdanka i dra Marcina Bastera. Zadania badawcze Oddziału skoncentrowane są na okresie staropolskim i dotyczą różnych aspektów życia uniwersyteckiego. 

Dr M. Zdanek dokonał transkrypcji w ekscerptach tekstu akt rektorskich z rękopisów AUJ 22 i 23 (s. 400-900). Ukończył i opublikował rozprawę habilitacyjną  Uniwersytet Krakowski wobec własnej przeszłości w XV-XVI wieku (Kraków 2017). Ponadto ogłosił drukiem, m. in. w języku niemieckim artykuł o badaniach nad prozopografią Uniwersytetu Krakowskiego w dobie staropolskiej (we współautorstwie z Krzysztofem Ożogiem) [Forschungsstand der Prosopographie zur mittelalterlichen und frühneuzeitlichen Krakauer Universität, w: Universitätsstudium und Gesellschaft in Mitteleuropa vom 15. bis zum 18. Jahrhundert, hrsg. von K. Ożóg, M. Zdanek, Kraków 2017, s. 67-90)], a także artykuł o edycjach ksiąg urzędowych Uniwersytetu Krakowskiego (Edycje ksiąg urzędowych Uniwersytetu Krakowskiego – dzieło na nowo podjęte, w: Editiones sine fine, t. 1, pod red. K. Kopińskiego, W. Mrozowicza i J. Tandeckiego, Toruń 2017, s. 67-89).
Dr Dagmara Wójcik-Zega kontynuowała prace nad reedycją statutów Kolegium Większego z 1429 r. z rękopisu AUJ 68 (recensio i kolacjonowanie przekazów) oraz prowadziła badania prozopograficzne nad członkami Kolegium Większego w XV i XVI w., a także badania nad autografami profesorów z XV-XVII w. (rejestracja, identyfikacje rąk pisarskich). Uczestniczy w przygotowaniu edycji krytycznej mów rekomendacyjnych i wykładów wstępnych Bartłomieja z Jasła mistrza praskiego i krakowskiego.
Od czerwca 2013 r. Oddział Badań nad Dziejami UJ realizuje we współpracy z zespołem historyków oraz informatyków z Akademii Górniczo-Hutniczej pięcioletni projekt badawczy „Corpus academicum Cracoviense. Elektroniczna baza studentów i profesorów Uniwersytetu Krakowskiego w okresie staropolskim 1364–1780” w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki. Projekt badawczy umocowany jest na Wydziale Historycznym UJ i polega na stworzeniu prozopograficznej bazy danych, zbierającej nazwiska i rekonstruującej kariery studentów i profesorów UJ z doby staropolskiej w oparciu o źródła rękopiśmienne i drukowane (około 100 tysięcy osób). W 2017 r. pracownicy Oddziału kontynuowali tworzenie merytorycznej części bazy poprzez wprowadzanie danych biograficznych studentów i profesorów. Dr Marcin Baster opublikował w języku angielskim artykuł poświęcony tej bazie (Corpus Academicum Cracoviense. Database of students and professors of the University of Krakow (1364–1780), w: Universitätsstudium und Gesellschaft in Mitteleuropa vom 15. bis zum 18. Jahrhundert, hrsg. von K. Ożóg, M. Zdanek, Kraków 2017).
Kolejnym nurtem badań prowadzonych w Archiwum UJ w 2017 r. były prace dra hab. Przemysława Żukowskiego, mgra Pawła Gaszyńskiego i mgra Marcina Danka nad Corpus studiosorum Universitatis Iagellonicae za lata 1918-1939, które zmierzają  do zebrania danych biograficznych o wszystkich studentach UJ z tego okresu znajdujących się w materiałach Archiwum UJ. W 2017 r. dr hab. Przemysław Żukowski opublikował edycję źródeł dotyczących Wydziała Prawa UJ w okresie międzywojennym (Wydział Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie w latach 1918-1939. Źródła, Księgarnia Akademicka, Kraków 2017). Ponadto dr hab. P. Żukowski prezentował swoje badania na 4 konferencjach ogólnopolskich i międzynarodowych.

Na dorobek naukowy pracowników Archiwum UJ za 2017 r. składa się 12 publikacji (1 monografia, 2 edycje źródeł, 8 artykułów) oraz udział w 8 konferencjach (krajowych i  międzynarodowych) z referatami. Ponadto pracownicy Archiwum UJ obok projektu „Corpus academicum Cracoviense” uczestniczą w charakterze wykonawców w realizacji 4 grantów NPRH.

W 2017 r. Archiwum UJ wraz z Muzeum UJ zorganizowało wystawę  "Od radiowęzłów do uniwersyteckiej rozgłośni Alma Radio (1957-1993)", która trwała od 22 kwietnia do 31 maja. Jej współtwórcą był dr Maciej Janik, koordynator projektu badawczego „Alma Radio”. Archiwum UJ od wielu lat ratuje, gromadzi i opracowuje spuściznę po „Alma Radio”. Dzięki staraniom dra M. Janika udało się pozyskać do Archiwum cenne materiały po tej studenckiej rozgłośni. Wszystkim pracownikom zaangażowanym w przygotowanie tej bardzo interesującej wystawy, szczególnie zaś drowi Maciejowi Janikowi składam serdeczne podziękowanie. Następnie Archiwum UJ wraz z Biblioteką Jagiellońską i Muzeum UJ współorganizowało wystawę pt. „Bibliotheca Magna. Biblioteka Jagiellońska na przestrzeni dziejów”. Była ona prezentowana w dwóch odsłonach. Jej pierwsza część obejmująca okres od początku XV w. do II wojny światowej eksponowana była w Collegium Maius od 25 października 2017 r. do 25 stycznia 2018 r., zaś druga część o powojennych losach Biblioteki do czasów współczesnych  była prezentowana od 1 grudnia 2017 r. do 25 stycznia 2018 r. w nowym gmachu Biblioteki. Ze strony Archiwum w przygotowaniu tej wystawy szczególny udział mieli mgr Anna Żukowska-Zielińska (sprawowała opiekę konserwatorską obiektów archiwalnych)  i dr Marcin Baster, który uczestniczył w merytorycznym opracowaniu scenariusza i katalogu. Z kolei od 8 października do 10 listopada 2017 r. odbyła się w Bazie przy ul. Floriańskiej 15 autorska wystawa fotografii mgra Macieja Zborka pt. „Dla Erraty … Wystawa portretów profesorskich”. Przedstawił on na tej wystawie fotografie z portretami profesorów UJ, z którymi spotkał się w trakcie realizowania projektu „Pamięć Uniwersytetu”. Ponadto mgr Maciej Zborek był kuratorem wystawy prac malarskich pani prof. Stanisławy Stokłosowej pt. „Polimorfizm wrażeń”, którą Archiwum UJ współorganizowało z Instytutem Zoologii i Badań Biomedycznych UJ i Muzeum UJ. Była ona najpierw eksponowana w dniach 13 lipca-15 sierpnia 2017 r. w Muzeum UJ, a następnie na stałe umieszczona w Instytucie Zoologii UJ.


Utworzone w 2011 r. Archiwum Prac Dyplomowych nieomal bez zarzutu funkcjonowało w 2017 r. Mgr inż. Paweł Gaszyński uczestniczył w pracach zespołu uczelnianego, który zajmuje się sprawami wdrożenia systemu antyplagiatowego w naszym uniwersytecie. Przygotował też zestawienia prac, dla których brakuje wersji elektronicznych, a które mają być przeniesione do Ogólnopolskiego Repozytorium Prac Dyplomowych. Mgr Paweł Gaszyński uzgodnił zasady wprowadzania danych o pracach doktorskich do Repozytorium UJ i uzupełniał bazę tych prac o pola planowane do eksportu danych. W Repozytorium mają umieszczone wszystkie prace doktorskie od 2004 r., a w dalszej kolejności sprzed roku 2004.


W Oddziale Audiowizualnym mgr Maciej Zborek realizuje program „Pamięć Uniwersytetu”. W jego ramach w 2017 r. nagranych zostało przy użyciu dwóch kamer trzydzieści rozmów z emerytowanymi profesorami UJ, co daje sumę około stu godzin zarejestrowanych rozmów. Mgr Maciej Zborek przeprowadził nagrania z następującymi osobami: Włodzimierzem Ptakiem, Teresą Chylińską, Jerzym Mikułowskim-Pomorskim, Janem Woleńskim, Jerzym Kozińskim, Jerzym Niewodniczańskim, Ewą Lipską, Adamem Zagajewskim, Stanisławem Balbusem i Andrzejem Mirockim. Ponadto w roku 2017 na antenie Radia Kraków wyemitowana została audycja o zmarłym profesorze Józefie Surowiaku, przygotowana przez mgr Macieja Zborka. Z powodu zmian na stronach UJ zaszła pilna konieczność przemontowania wszystkich filmów zrealizowanych w ramach „Pamięci Uniwersytetu”, a znajdujących się na serwerach UJ. Zostało to dokonane przy współpracy pana Andrzeja Hytrosia.


Pracownia Konserwacji Papieru i Skóry Archiwum UJ prowadzona przez mgr Annę Żukowską-Zielińską wykonała w 2017 r. konserwację i naprawy introligatorskie 10 rękopisów i 2 druków, a także konserwację 11 dokumentów papierowych, 4 pergaminowych (Dypl. perg. 55, 522, 613, 614), 1 planu (Projekt rozszerzenia Biblioteki Jagiellońskiej sygn. WF II 68) i 3 fotografii. Ponadto mgr Anna Żukowska-Zielińska dokonała szeregu ekspertyz (m.in. stanu zachowania akt przechowywanych w piwnicach Biura Promocji przy ul. Michałowskiego, a także akt z Biura Kanclerza na Kampusie przed przekazaniem do AUJ ) i opisu stanu zachowania wszystkich 75 obiektów wypożyczanych w 2017 r. z Archiwum UJ wystawy zewnętrzne. Ponadto opracowała opisy stanu zachowania zbioru 15 rysunków Rudolfa Wackera, ze zbiorów Archiwum UJ (spuścizna prof. Wojsława Molé), na wystawę „Wacker im Krieg  w Vorarlberg Museum w Bregenz (Austria), która odbędzie się w 2018 r.

Sprawy personalne

1/ przedłużenie zatrudnienia dra Macieja Zdanka na stanowisku adiunkta naukowego od 1 września 2018 r. – procedura habilitacyjna w toku. Po konsultacjach z panem Rektorem J. Popielem i DSO możliwe jest przedłużenie maksymalnie o 33 miesiące na wniosek Dyrektora AUJ. Prośba o poparcie Rady Archiwalnej dla takiego wniosku.

2/ konkurs na stanowisko adiunkta z habilitacją w AUJ w ramach posiadanego etatu. Pan dr hab. Przemysław Żukowski, adiunkt naukowy w AUJ, zatrudniony do 31 stycznia 2019 r. postanowił poddać się procedurze konkursowej.

3/ zatrudnienie na stanowisku starszego referenta mgr Michała Dworaka, absolwenta historii, po odejściu na emeryturę pani Doroty Flacht (w AUJ od 1974 r.) z przeznaczeniem do prac magazynowych.

Sprawy bieżące:

1/ przeprowadzka magazynu do Branic (pojemność: 3,8 km) – sprawy magazynowe, wypowiedzenie umowy z Zamkiem Królewskim na Wawelu w odniesieniu do magazynu na ul. Lindego 5.

2/ umowa podpisana przez JM Rektora UJ z Amerykańskim Museum Pamięci Holocaustu w Waszyngtonie w sprawie digitalizacji krakowskiego zespołu akt Institut für Deutsche Ostarbeit 1940-1944 (IDO) (118 jednostek) oraz materiałów dotyczących studentów i pracowników UJ (od połowy XIX w. do 1939/1945/1949), a także organizacji żydowskich w UJ. Umowa określa również warunki korzystania przez to Muzeum ze zdigitalizownych materiałów.
