Protokół z posiedzenia Rady Archiwalnej z dnia 30 marca 2017 r.

Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg, dyrektor Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego,  powitał przybyłych na spotkanie członków Rady Archiwalnej w nowej kadencji i w nowym składzie, wyrażając nadzieję, że obrady będą merytoryczne i będą przebiegały sprawnie. 

Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg poinformował, że z dniem 1 lutego 2017 r. został powołany na przez JM Rektora na drugą kadencję jako Dyrektor Archiwum UJ. Po zasięgnięciu opinii Senatu Akademickiego odstąpiono od procedury konkursowej. 
Następnie Dyrektor Archiwum UJ przedstawił zebranym sprawozdanie z działalności Archiwum UJ za rok 2016 (patrz Załącznik nr 2). Skład personalny Archiwum UJ nie uległ zmianie w ubiegłym roku, na wniosek p. Dyrektora trzy osoby zostały awansowane na stanowisko kustosza. 
Zastępca Dyrektora Archiwum UJ dr Mariusz Jakubek poinformował o skali podstawowych zadań Archiwum UJ, tj. porządkowaniu i przejmowaniu dokumentacji z jednostek organizacyjnych uczelni. Akcesja w ubiegłym roku wyniosła 400,36 mb, z czego 103,39 mb dokumentacji przekazało Collegium Medicum. W 2016 r. wybrakowano (przekazano na makulaturę) 314,2 mb. Akta z Oddziału Akt Collegium Medicum UJ zostały wywiezione w ubiegłym roku, obecnie trwa brakowanie akt w magazynie przy Al. Mickiewicza 22. Uporządkowano ostatecznie 4 zespoły archiwalne: Wydział Farmacji CM UJ, Szkoła Medyczna dla Obcokrajowców, Studium Praktycznej Nauki Języków Obcych CM UJ, Instytut Historii Sztuki. 
Pan Dyrektor podziękował za uwagę. Poprosił o pytania i uwagi do przedstawionego sprawozdania z działalności. 

Pani prof. dr hab. Zofia Zarębianka zapytała czy digitalizacja prac doktorskich będzie obejmowała również prace wcześniejsze. 
Pan Dyrektor odpowiedział, że planujemy zdigitalizować cały zespół doktoratów, duże fragmenty tego zasobu są już w wersji cyfrowej. Prace te będą prowadzone w miarę możliwości finansowych Archiwum UJ. Obecnie zrezygnowaliśmy z digitalizacji prowadzonej przez zewnętrzne firmy ze względu na problemy jakie mieliśmy z firmą, która wygrała ostatni przetarg. Prace doktorskie obecnie digitalizuje dla nas Biblioteka Jagiellońska. Zakres tych prac jest ograniczony z racji skromnego budżetu. W tej kwestii czekamy na lepsze czasy umożliwiające sfinansowanie digitalizacji zasobu w szerszym zakresie. 

Prof. dr hab. Zofia Zarębianka zapytała czy prace doktorskie w wersji elektronicznej są dostępne online. 

Pan Dyrektor odpowiedział, że jeśli autor pracy wyraził zgodę na taka formę udostępniania, to tak. Prace doktorskie w wersji elektronicznej są dostępne w ramach Jagiellońskiej Biblioteki Cyfrowej online lub tylko w naszej czytelni. Autorzy prac doktorskich z zakresu nauk humanistycznych raczej nie wyrażają zgody na dostęp online mając w planach publikację książkową. 
Dr hab. Wojciech Krawczuk stwierdził, że przedstawione sprawozdanie z działalności pokazuje Archiwum UJ jako wzorowe archiwum prowadzące prace zarówno na przedpolu archiwalnym, jak i w obszarze naukowym. Zakres akcesji jest duży i w tym kontekście bardzo niepokojący jest bark rezerwy magazynowej. Problem ten przewija się już na spotkaniach Rady Archiwalnej od wielu lat i nadal nie został rozwiązany przez władze uczelni. Brak perspektywy i gwarancji spokojnego rozwoju w tej kwestii. Dr hab. Wojciech Krawczuk zadeklarował możliwość poparcia starań dyrekcji AUJ w tej kwestii i podkreślenia ogromu prac prowadzonych przez Archiwum UJ. 
Pan Dyrektor podziękował za tę deklarację i stwierdził, że władze rektorskie są na bieżąco informowane o trudnej sytuacji magazynowej archiwum. Skala akcesji z ostatnich 5 lat to aż 2,5 km akt wobec wieloletnich zaniedbań. Wielokrotnie przedstawialiśmy władzom nasze postulaty i projekty dotyczące powierzchni magazynowej. Ostatnio proponowaliśmy wykorzystanie przyziemi w budynku Wydziału Chemii przy ul. Ingardena na cele magazynowe. Byłoby to dla nas korzystne rozwiązanie ze względu na lokalizację. Polityka władz w tej sprawie jest jednak inna. Obecnie pilną sprawą jest kwestia znalezienia magazynu na prace magisterskie i doktorskie, gdyż magazyn na ul. Lindego wynajmowany od Zamku Królewskiego na Wawelu będzie w przyszłym roku remontowany i będziemy go musieli opróżnić. Jest tam ok1,8 km akt. Władze rektorskie są o sprawie poinformowane, pojawiają się różne propozycje, ale na razie nie ma jeszcze ostatecznych decyzji. Jeśli po przeprowadzce w nowym magazynie będzie wolne miejsce, będzie mogła być kontynuowana akcesja prac dyplomowych. Na przejecie czekają na przykład prace magisterskie z Wydziału Prawa. Nie ma w tej kwestii jednak perspektywicznego myślenia czy długofalowego programu, władze reagują doraźnie, odsuwając rozwiązanie tego problemu. 

Prof. dr hab. Marcin Karas zapytał o wielkość zasobu Archiwum UJ. 

Pan Dyrektor odpowiedział, że łącznie we wszystkich czterech magazynach mamy ok. 8 km akt. Lokalizacja magazynów w tak dużym rozproszeniu jest dla nas dużym utrudnieniem. 
Prof. dr hab. Zofia Zarębianka zapytała czy nie ma planów, aby magazyn archiwalny wybudować na kampusie uniwersyteckim. 
Pan Dyrektor odpowiedział, że już dwukrotnie była rozważana taka lokalizacja, były również brane pod uwagę Witkowice i Nowa Huta. Cały czas problem budowy magazynów dla Archiwum UJ jest odsuwany na dalszy plan. W końcu jednak jakaś decyzja będzie musiała zostać podjęta. Koszt wynajmu magazynu na Lindego to ok. 100 tys. rocznie, zaś koszt wybudowania profesjonalnego budynku magazynowego to wydatek rzędu kilkudziesięciu milionów. Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego w swojej historii przeprowadzało się kilkanaście razy. 

Następnie prof. dr hab. Krzysztof Ożóg przedstawił plany i sprawy bieżące.

1. Przeprowadzka z magazynu na ul. Lindego, najprawdopodobniej pod koniec roku 2017. 

2. Wystawa dotycząca dziejów Alma Radio w Muzeum UJ. Pan Dyrektor serdecznie zaprasza do jej obejrzenia. 

3. Na stronie internetowej Archiwum UJ pojawiła się seria informacyjna „Kartki z dziejów UJ” budująca pamięć o historii uczelni.
4. Prace i projekty naukowe Archiwum UJ będą kontynuowane. 

5. Będziemy zabiegać o nową powierzchnię magazynową. 

6. Sprawy awansowe: pan Dyrektor rekomenduje awans mgr Anny Żukowskiej – Zielińskiej na stanowisko kustosza. P. A. Żukowska – Zielińska jest dyplomowanym konserwatorem papieru i skóry z 20-letnim stażem pracy. Kolejną osobą, która spełnia wymagania w kwestii awansu na stanowisko kustosza, jest dr Maciej Janik zatrudniony w Oddziale Akt Collegium Medicum. Obie propozycje uzyskały akceptację Rady Archiwalnej. 
7. Sprawa zmian organizacyjnych w strukturze Archiwum UJ. 
Ta kwestia została niedawno podjęta, niektóre propozycje zmian wymagają jeszcze rozważenia (np. kwestia cezury chronologicznej dla Oddziału Akt Dawnych i Oddziału Akt Nowych). Ze względu na coraz częstsze stosowanie nowych nośników i technologii pojawiła się sprawa archiwizowania dokumentacji w wersji elektronicznej. Coraz częściej Archiwum UJ będzie otrzymywało dokumentację w wersji cyfrowej. W związku z tym pan Dyrektor proponuje zmianę nazwy Oddziału Dokumentacji Audiowizualnej na Oddział Dokumentacji Audiowizualnej, Cyfrowej i Reprografii. Rada Archiwalna zaakceptowała propozycję. 
Wolne wnioski:

Prof. dr hab. Piotr Köhler poinformował o formalnym powołaniu nowego Wydziału Geografii i Geologii. Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg stwierdził, że w związku z tym po wyborach władz nowego wydziału zostanie powołany nowy członek Rady Archiwalnej. 

P. Dyrektor zaproponował zebranym monografię Wydziału Prawa autorstwa dr Przemysława Żukowskiego. 

Dyrektor podziękował członkom Rady Archiwalnej za życzliwość i poświęcony czas. 

Protokołowała Edyta Paruch
Załączniki:
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2. Sprawozdanie z działalności Archiwum UJ za rok 2016.
