Protokół z posiedzenia Rady Archiwalnej w dniu 25 marca 2015 r. 

Dyrektor Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego prof. dr hab. Krzysztof Ożóg powitał zebranych na spotkaniu Rady Archiwalnej i podziękował za przyjęcie zaproszeń. 

Program spotkania był następujący:

1. Sprawozdanie z działalności Archiwum UJ w 2014 r. 

2. Sprawy bieżące i problemy Archiwum UJ oraz plany na rok 2015.
3. Sugestie dotyczące funkcjonowania Archiwum UJ. 

4. Wolne wnioski.
Zgodnie z przyjętym porządkiem obrad p. Dyrektor przedstawił sprawozdanie z prac Archiwum UJ za ubiegły rok (patrz załącznik nr 1).

Następnie zastępca Dyrektora Archiwum UJ dr Mariusz Jakubek przedstawił sprawozdanie z akcesji. Stwierdził, że akcesja w roku 2014 r. była mniejsza niż zwykle. Archiwum UJ przejęło 240 mb dokumentacji, pierwszy raz akcesja z Collegium Medicum była porównywalna z akcesją z innych jednostek uczelni. Akcesja z Collegium Medicum wyniosła 118,9 mb, pozostałe wydziały i jednostki UJ przekazały 121 mb. 

Wybrakowano 131 mb dokumentacji niearchiwalnej. W chwili obecnej Archiwum UJ ma około 400 mb rezerwy magazynowej w magazynie głównym oraz ok. 200 mb w magazynie Oddziału Akt Collegium Medicum. 

Jeśli Archiwum UJ nie otrzyma nowej powierzchni magazynowej akcesja może zakończyć się w przyszłym roku. 

P. Dyrektor poprosił o pytania i uwagi odnoszące się do sprawozdania z działalności Archiwum UJ. 

Dr hab. Anna Gruca zapytała, czy są już jakieś plany w związku ze zmniejszającą się rezerwą magazynową. 

P. Dyrektor odpowiedział, że przygotowywany był plan stworzenia wspólnych magazynów dla Archiwum UJ, Muzeum UJ i Biblioteki Jagiellońskiej. Miał być on zrealizowany z programu rozwoju regionalnego województwa. Kilkakrotnie zmieniała się koncepcja lokalizacji, najpierw były to Witkowice, później Kampus. W związku ze zmianami lokalizacji projekt upadł. Na spotkaniu u JM Rektora prof. dr hab. W. Nowaka, podsumowującego akcję wdrażania instrukcji kancelaryjnej, zostaliśmy poinformowani o pojawieniu się nowej koncepcji. Wojewoda Małopolski otrzymał tereny po Hucie im. Sendzimira (nh 2). Pojawiła się propozycja utworzenia konsorcjum uczelni krakowskich i Muzeum Narodowego w celu wykorzystania budynków magazynowych na utworzenie repozytorium dokumentacji archiwalnej i zbiorów muzealnych. 
Prof. dr hab. Zofia Zarębianka zapytała, jakie będą koszty dostosowania hal do potrzeb magazynów archiwalnych. 
P. Dyrektor stwierdził, że będą to wysokie koszty, gdyż pomieszczenia magazynowe muszą spełniać normy ISO. Nowa koncepcja jest na razie bardzo ogólna i wstępna. Jest to raczej tylko odsuwanie problemu w czasie. Poprzednia koncepcja magazynu wspólnego dla Archiwum UJ, Muzeum UJ i BJ zakładała budowę budynku w technologii pasywnej. Koszty eksploatacji takiego budynku są niewielkie, choć sama budowa jest kosztowna.
Dr hab. Wojciech Krawczuk zapytał, jak będzie wyglądała sytuacja jeśli rzeczywiście w przyszłym roku skończy się powierzchnia magazynowa. 
P. Dyrektor odpowiedział, że w takiej sytuacji zostanie wstrzymana akcesja. Obecnie w kwestii magazynów mamy również perspektywę przeniesienia magazynów Oddziału Akt CM z ul. Kopernika do Prokocimia. 
Dr hab. Wojciech Krawczuk zapytał, czy Rada Archiwalna nie powinna w takim razie w sposób oficjalny wyrazić swojego zaniepokojenia trudną sytuacją magazynową Archiwum UJ. Wstrzymanie akcesji z jednostek organizacyjnych doprowadziłoby ponownie do powstania zaległości w przekazywaniu dokumentacji do archiwum. 

P. Dyrektor podkreślił, że w chwili obecnej nadal niektóre wydziały mają zaległości w przekazywaniu dokumentacji (Wydział Polonistyki, Wydział Fizyki, Astronomii i Informatyki Stosowanej). Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg podziękował za tę propozycję i zapytał czy członkowie Rady Archiwalnej akceptują treść oświadczenia w następującym brzmieniu: 
Rada Archiwalna wyraża głębokie zaniepokojenie trudną sytuacją magazynową Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego i prosi JM Rektora o podjęcie zdecydowanych kroków w celu zapewnienia powierzchni magazynowej gwarantującą możliwość akcesji dokumentacji.  

Rada Archiwalna zaakceptowała powyższe oświadczenie. 

Prof. dr hab. Zofia Zarębianka zapytała, czy w kontekście kontroli przeprowadzonej przez Archiwum Narodowe w Krakowie przez pracownika z tytułem magistra, nie powinniśmy wnioskować o osobę o wyższych kompetencjach naukowych. 
P. Dyrektor odpowiedział, że w przypadku kontroli nie mamy żadnego wpływu na wybór osoby upoważnionej do przeprowadzenia kontroli. Pracownik Archiwum Narodowego w Krakowie jest urzędnikiem państwowym, kontrola przeprowadzana przez niego nie dotyczy kwestii naukowych. 
Prof. dr hab. Marcin Karas nawiązał do problemu powierzchni magazynowej i podzielił się doświadczeniami z Wydziału Filozoficznego. Na jego wniosek wprowadzono modyfikacje dotyczące drukowania ilości dokumentów np. sprawozdań doktorantów. Po ich wprowadzeniu dokumentacja składana do teczek jest znacznie mniejszej objętości. Zmiany te pozwalają na zaoszczędzenie papieru, a w perspektywie kilku lat pozwolą na zaoszczędzenie powierzchni magazynowej Archiwum UJ. Prof. M. Karas zachęca gorąco do wprowadzania takich oddolnych działań. 
P. Dyrektor odniósł się z uznaniem do tego apelu oraz podkreślił, że również Archiwum UJ wprowadza inicjatywy mające podobny cel, np. zalecenie aby rozprawy doktorskie były drukowane dwustronnie, co znacząco zmniejszy ich objętość. 

Następnie dyrektor Archiwum UJ prof. dr hab. Krzysztof Ożóg przedstawił sprawę dokumentacji medycznej szpitali uniwersyteckich. Na spotkaniu w Uniwersyteckiej Klinice Stomatologicznej z udziałem pracownika Archiwum Narodowego w Krakowie i zastępcy Dyrektora Archiwum UJ dr Mariusza Jakubka ustalono, że Archiwum UJ będzie przejmowało dokumentację dotyczącą spraw dydaktycznych, badawczych oraz organizacyjnych szpitala. Archiwum Narodowe w Krakowie stoi na stanowisku, że Archiwum UJ powinno przejąć także dokumentację medyczną (historie chorób oraz księgi główne). Głównym argumentem ze strony Archiwum Narodowego w Krakowie jest podległość organizacyjna szpitali uniwersyteckich. 
Archiwum UJ wyraziło sprzeciw wobec takiej argumentacji, ponieważ w swoich zasobach nie ma żadnej dokumentacji medycznej, a cel leczniczy nie jest celem statutowym w działaniu uczelni. 

Dyrekcja Archiwum UJ zaprezentował  swoje stanowisko w tej sprawie JM Rektorowi UJ oraz pani Kanclerz UJ, uzyskując ich poparcie. 

P. Dyrektor przedstawił Radzie Archiwalnej proponowany tekst oświadczenia wspierającego to stanowisko (patrz załącznik nr 2). 
Po krótkiej dyskusji dotyczącej ewentualnego uzasadnienia na piśmie powyższego stanowiska Rady Archiwalnej, tekst został zaakceptowany. Członkowie Rady złożyli swoje podpisy na oświadczeniu. 
Następnie P. Dyrektor przedstawił plany Archiwum UJ na najbliższy rok. Będą to:
- starania o zwiększenie powierzchni magazynowej, 

- monitorowanie wprowadzania nowych przepisów kancelaryjnych, zbieranie uwag i poprawek do instrukcji kancelaryjnej oraz przeprowadzenie kontroli w zakresie jej stosowania w jednostkach organizacyjnych uczelni,
- kontynuowanie kierunków wyznaczonych w badaniach naukowych: prace nad Corpus Studiosorum za lata 1918 – 1939, Corpus Academicum Cracoviense dla okresu staropolskiego, publikacja edycji źródeł dla tego okresu. 
P. Dyrektor zapytał o uwagi i wolne wnioski. 
Dr M. Jakubek zaapelował do członków Rady Archiwalnej o rozpropagowanie na wydziałach uczelni przekazywania do Archiwum UJ dokumentacji powstającej w katedrach i zakładach. Archiwum gromadzi taką dokumentację od XIX w., niestety od lat 70-tych XX w. jest ona bardzo rzadko przekazywana do naszych zasobów. Akta katedr i zakładów stanowią cenne źródło do dziejów nauki polskiej i historii Uniwersytetu Jagiellońskiego, pokazują działalność naukową, badawczą i obsadę kadrową uczelni. 

P. Dyrektor gorąco poparł apel dr M. Jakubka oraz podziękował członkom Rady Archiwalnej za przybycie i aktywny udział w zebraniu 

Protokołowała Edyta Paruch
