Kraków, 25.04.2013

dr Mariusz Jakubek

Zastępca dyrektora Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego

Sprawozdanie z przebiegu akcesji, brakowania i porządkowania akt 
w Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego 

za rok 2012
I. Akcesja akt
Przeprowadzono akcesję akt następujących jednostek: Biura Prorektorów i Rektora UJ, Dział Socjalny, Dział Nauczania, Dział Organizacji, Dział Administracyjno-Gospodarczy (dokumentacja techniczna) oraz pozyskano spuścizny prof. Józefa Wolskiego i prof. Marii Bobrownickiej (ostatnia część).
RAZEM: 680,21 mb (UJ: 513,2 mb; CM UJ: 167,1 mb)
Do przejęcia pozostają akta z następujących jednostek: Wydział Chemii (w trakcie od 1974 r.), Wydział Polonistyki (od 1974 r.), Wydział Fizyki (1974-2014), Wydawnictwo UJ, Biuro Zamówień Publicznych UJ. W 2014 r. zostanie wyczerpane miejsce w magazynie i akcesja zostanie wstrzymana. 
Akcesja akt z jednostek Collegium Medicum do Oddziału Akt CM UJ będzie możliwa, ponieważ zostało ok. 5 mb do zapełnienia. Po dostosowaniu trzech pomieszczeń w budynku przy ul. Kopernika 19 b uzyskamy jeszcze ok. 250 mb nowej przestrzeni magazynowej. 
II. Brakowanie akt

RAZEM: 60,4 mb (UJ: 57,9 mb; CM UJ: 2,5 mb)
III.  Porządkowanie akt
W całości uporządkowano 16 zespołów akt następujących jednostek i organizacji: Towarzystwo Asystentów UJ (5 mb), Instytut Historii Sztuki, Katedra Mineralogii UJ, Koło Naukowe Językoznawców Studentów UJ, Koło Archeologiczne Uczniów UJ, Federacja Polskich Organizacji Studenckich, Katedra Mineralogii i Petrografii UJ i AGH, Związek Nauczycielstwa Polskiego, Fundusz Samopomocy profesorów i docentów AM, AR i UJ, Biuro Rektora UJ (24,5 mb), Zespół Radców Prawnych AM i CM (1,1 mb), Katedra Dermatologii CMUJ (1 mb), Katedra Epidemiologii i Medycyny Zapobiegawczej CM UJ (0,1 mb), Katedra Fizjologii CMUJ (1,05 mb), Zakład Reumatologii i Balneologii CMUJ (0,2 mb), Wydział Lekarski CMUJ (25 mb). 
RAZEM: 59 (UJ: 29,5; CMUJ: 29,5 mb).
W trakcie są prace nad porządkowaniem akt: NSZZ Solidarność przy Muzeum UJ (0,1 mb), Instytutu Informatyki (4,9 mb), Kwestury UJ (11,9 mb), Drukarni UJ (0,5 mb), Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej (6 mb), Wydziału Farmacji CM UJ (4,5 mb), Działu Organizacji i Planowania CM UJ (2,5 mb). 
Dotychczas częściowemu uporządkowaniu poddano łącznie 30,7 mb (UJ: 23,4 mb; CM UJ: 7 mb). 
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