







Kraków, 25.04.2013

Prof. dr hab. Krzysztof Ożóg

Dyrektor Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego

Sprawozdanie z działalności Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego za rok 2012

I. Funkcjonowanie Archiwum UJ
Zmiany personalne w Archiwum UJ w roku 2012. Z powodu objęcia przez prof. Krzysztofa Stopkę funkcji Dyrektora Muzeum UJ Pan Rektor prof. Karol Musioł powołał mnie z dniem 1 lutego 2012 r. na stanowisko dyrektora Archiwum UJ (Archiwariusza UJ).

Mocą decyzji Rektora UJ wraz z etatami do Muzeum UJ przesuniętych zostało dwóch pracowników mgr Bogusław Sławiński oraz mgr (obecnie dr) Franciszek Wasyl. Wraz z tymi przesunięciami projekt „Kronika Filmowa UJ”, realizowany do końca roku 2011 w Archiwum UJ, od lutego 2012 r. jest związany z Muzeum UJ.
Obecnie w Archiwum UJ pracuje etatowo 20 osób, w tym dwie na etatach Collegium Medicum. Pragnę poinformować, że zgodnie z prośbą Dyrektora Archiwum Rektor UJ zgodził się na awanse: mgr Anny Grabowskiej-Kuźmy i mgr Kingi Podleśny, które zostały zatrudnione na stanowisku starszego dokumentalisty.
Zasadnicze prace Archiwum UJ skoncentrowane są na kilku sferach działaniach: przejmowaniu akt od jednostek, porządkowaniu zasobu, udostępnianiu akt jednostkom UJ oraz badaczom i miłośnikom, pracach badawczych nad dziejami UJ, konserwacji archiwaliów, obsłudze Archiwum Prac Dyplomowych (APD), współdziałaniu z Jagiellońską Biblioteką Cyfrową oraz realizacji projektu „Pamięć Uniwersytetu”.
Tradycyjne porządkowanie objęło zespół dawniej określany jako Senat V, a obecnie jako zespół Biura Rektora (24 mb.), akta Kwestury (11 mb), Działu Organizacji i Planowania (2,5 mb), Drukarni UJ, a także następujących Wydziałów: Farmacji (4,5), Lekarskiego (25 mb), Biologii i Nauk o Ziemi (teczki studenckie) i Historycznego, Instytutu Informatyki i Instytutu Filologii Wschodniosłowiańskiej (6 mb), kilku katedr: Dermatologii, Epidemiologii i Medycyny Zapobiegawczej, Fizjologii, Zakładu Reumatologii i Balneologii oraz szeregu pomniejszych jednostek.
Uporządkowanie wymienionych zespołów umożliwia udostępnianie ich zainteresowanym badaczom oraz jednostkom UJ na potrzeby wewnętrzne. W minionym roku z Czytelni Archiwum UJ skorzystało ponad 1000 osób, którym udostępniono archiwalia. Ponadto pracownicy wykonali kilkaset kwerend zamówionych przez badaczy i instytucje.
Ważnym statutowym zadaniem Archiwum UJ są badania nad przeszłością naszego Uniwersytetu, które prowadzi Oddział Badań nad Dziejami UJ złożony z trzech osób: dr Dagmary Wójcik-Zega, dra Macieja Zdanka i dra Marcina Bastera. Zadania badawcze Oddziału skoncentrowane są na okresie staropolskim. Dotyczą różnych aspektów życia uniwersyteckiego: funkcjonowania instytucji i jej zaplecza gospodarczego, dydaktyki i twórczości profesorów, kultury duchowej. Podejmowane zadania mają charakter badań podstawowych (poszukiwanie, gromadzenie i opracowywanie źródeł, edycje tekstów). W celu publikowania wydań, monografii, zbiorów studiów dotyczących UJ czy – w przyszłości – materiałów pokonferencyjnych, w 2010 r. powołano do istnienia serię wydawniczą „Historia et Monumenta Universitatis Jagellonicae”. W 2012 r. został wydany drugi tom tej serii: Zofia Włodek, Z dziejów filozofii i teologii na Uniwersytecie Krakowskim w XV wieku. Sylwetki–teksty–studia, red. nauk. D. Wójcik-Zega i W. Zega, wyd. Societas Vistulana, Kraków 2011 (Historia et Monumenta Universitatis Jagellonicae, II) – koncepcja tomu i (współ-)redakcja naukowa: D. Wójcik-Zega.

Przy tej okazji wspomnę o uroczystej promocji zbioru prac prof. Z. Włodek 29 października 2012 r. w Auli Collegium Maius z udziałem JM Rektora UJ prof. Wojciecha Nowaka, który w trakcie uroczystości nadał Uczonej, wielce zasłużonej dla UJ, Medal Plus Ratio Quam Vis.

Za poważne osiągnięcie naukowe należy uznać rozprawę doktorską Marcina Bastera „Bursa Starnigielska Uniwersytetu Krakowskiego w XVII i XVIII wieku” (promotor prof. Krzysztof Stopka), ukończoną w 2012 r., a obronioną 10 kwietnia 2013 r. Zawiera ona nie tylko opracowanie dziejów wspomnianej Bursy na tle systemu kolegialnego Uniwersytetu Krakowskiego, ale również edycje cennych źródeł dotyczących Bursy Starnigielskiej: metryki z lat 1647-1777 (rękopis AUJ 94), rachunków (rękopis AUJ 106), statutów (rękopis AUJ 328, AUJ akta luźne 6110a, 6110b), dokumentów (AUJ akta luźne, fasc. 42, nr 2690, 2715; akta luźne 2736) i inwentarzy (AUJ akta luźne 6108). 
Prace Oddziału Badań koncentrują się na przygotowaniu edycji źródeł: rękopisu AUJ 63 Conclusiones Collegii Maioris, t. I: 1432-1591 (D. Wójcik-Zega); prace nad edycją krytyczną rękopisu AUJ 17 Acta rectoralia, t. II: 1536–1580 (M. Zdanek) – korekta i indeks; rozpoczęcie prac nad edycją krytyczną rękopisu AUJ 18 Acta rectoralia, t. III: 1580–1618 (M. Zdanek) – transkrypcja tekstu do s. 110.

W Oddziale Badań nad Dziejami UJ został przygotowany wniosek o finansowanie projektu badawczego „Corpus academicum Cracoviense. Elektroniczna baza studentów i profesorów Uniwersytetu Krakowskiego w okresie staropolskim 1364–1780” w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki. Wniosek został oceniony bardzo wysoko (298 punktów na 300 możliwych) i otrzymał pełne finansowanie. Pięcioletni projekt badawczy polega na stworzeniu prozopograficznej bazy danych, zbierającej nazwiska i rekonstruującej kariery studentów i profesorów UJ z doby staropolskiej w oparciu o źródła rękopiśmienne i drukowane. Projekt będzie realizowany w ramach Wydziału Historycznego przez 22 osobowy zespół historyków oraz informatyków z Akademii Górniczo-Hutniczej. 
Drugim nurtem badań prowadzonych w Archiwum UJ są prace dra Przemysława Żukowskiego, mgra Pawła Gaszyńskiego i mgra Marcina Danka nad „Corpus studiosorum Universitatis Iagellonicae 1850/51-1917/18”. W ubiegłym roku został opublikowany tom na literę „R”, zaś mocno zostały zaawansowane prace nad ostatnimi dwoma tomami tej serii. Ponadto zespół rozpoczął przygotowawcze prace do rozpoczęcia nowej serii „Corpus studiosorum” za lata 1918-1939.

Utworzone w 2011 r. Archiwum Prac Dyplomowych bez zarzutu funkcjonowało w 2012 r. Zostały w nim dokonane kosmetyczne zmiany wynikające z opinii studentów oraz sugestii jednostek, zebrane po sesji jesiennej 2011 r. W 2012 r. nie było żadnych problemów i zastrzeżeń do działania systemu. Wprowadzone do niego zostały wszystkie prace magisterskie i licencjackie ze wszystkich wydziałów UJ i Collegium Medicum. Ilość studentów mających problemy z obsługą APD była mniejsza niż rok wcześniej. Poprawiona i poszerzona została strona z pomocą i wszelkimi instrukcjami dla studentów. Od 2012 r. prace magisterskie i licencjackie są przechowywane wyłącznie w wersji elektronicznej w APD. Natomiast rozprawy doktorskie są gromadzone w Archiwum UJ w obu wersjach, papierowej i elektronicznej.

Ścisła współpraca Archiwum UJ z Biblioteką Jagiellońską w ramach Jagiellońskiej Biblioteki Cyfrowej zaowocowała w 2012 r. wprowadzeniem do JBC 2248 doktoratów z lat 2004-2012. Każdy z nich został precyzyjnie opisany w JBC. Poprzez JBC zostanie upublicznionych 30% prac doktorskich autorów, którzy wyrazili na to zgodę w specjalnym oświadczeniu (wypełnia je każdy doktorant). Pozostałe 70% doktoratów jest udostępniane w wersji elektronicznej tylko w Czytelni Archiwum UJ na stanowiskach komputerowych, bowiem ich autorzy nie wyrazili zgody na udostępnienie w internecie.
Przy tej okazji warto nadmienić, że w 2012 r. Archiwum UJ zdigitalizowało w 2012 r. 200.000 stron prac magisterskich z lat 1982-1991. Systematyczna digitalizacja w miarę posiadanych środków pozwala nam zwolnić trochę powierzchni magazynowej.
Oddział Audiowizualny, mgr Maciej Zborek przy współpracy Andrzeja Hytrosia, realizuje program „Pamięć Uniwersytetu”. Przeprowadzono 86 wywiadów z emerytowanymi profesorami UJ, co daje sumę około trzystu pięćdziesięciu godzin nagranych rozmów. Nagrano rozmowy z siedemnastoma następującymi profesorami: Adamem Bielańskim, Ewą Brooks-Miodońską, Antonim Dziatkowiakiem, Hanną Dziatkowiak, Haliną Florkowską-Francic, Marią Gołaszewską, Stanisławem Grodziskim, Stanisławem Konturkiem, Tadeuszem Popielą, Czesławem Robotyckim, Stanisławą Stokołosową, Władysławem Stróżewskim, Januszem Szwają, Jerzym Wyrozumskim, Stanisławem Waltosiem, Martą Wyką, Franciszkiem Ziejką. Wykonano montaż wywiadów z następującymi profesorami: Antonim i Hanną Dziatkowiakami (publikacja w czerwcu 2013 r.); Marią Gołaszewską (publikacja w marcu 2013 r.); Krzysztofem Kaczanowskim (publikacja w lipcu 2013 r.); Marią Podrazą-Kwiatkowską (publikacja we wrześniu 2013 r.); Janiną Sokołowską-Pituch (publikacja w kwietniu 2014 r.); Andrzejem Szczeklikiem (publikacja w maju 2013 r.); Jerzym Wyrozumskim (publikacja w sierpniu 2013r.). W roku 2012 opublikowano dwa materiały filmowe. Pierwszy, poświęcony prof. Andrzejowi Szczeklikowi oraz drugi, który był stworzony w związku z setnymi urodzinami prof. Adama Bielańskiego. Ostatni materiał został również wykorzystany i wyemitowany na antenie Pierwszego Programu Polskiego Radia w reportażu Doroty Truszczak.

Pracownia Konserwacji Papieru i Skóry AUJ wykonuje ekspertyzy i konserwacje w pełnym zakresie oraz zachowawcze prace introligatorskie związane z oprawą oraz sporządza opakowania ochronne do konserwowania obiektów. Prowadzi też opisową dokumentacją konserwatorską oraz cyfrową obiektów. W 2012 r. konserwacji zostały poddane rozmaite obiekty, w tym dokumenty pergaminowe, starodruki, rękopisy oprawne (m. in. wypożyczone na wystawę w Muzeum UJ o Hugonie Kołłataju). 

Archiwum UJ ściśle współpracowało z Muzeum UJ przy organizacji dwóch wystaw, wspomnianej o Hugonie Kołłataju (dr Marcin Baster) i o powstaniu styczniowym (mgr Paweł Gaszyński).


II. Perspektywy rozwoju i funkcjonowania Archiwum UJ


Archiwum UJ wdraża Zintegrowany System Informacji Archiwalnej ZoSiA koordynowany przez Narodowe Archiwum Cyfrowe przy Naczelnej Dyrekcji Archiwów Państwowych. Stwarza on duże możliwości w zakresie informacji o naszym zasobie standaryzując sposób archiwizowania i opis archiwalny zasobu. W Archiwum UJ testowaniem i wprowadzaniem systemu ZoSiA zajmuje się dr Marcin Baster. Prowadzi on także systematyczne katalogowanie księgozbioru Biblioteki Archiwum UJ w systemie VTLS Virtua.

Sprawą ważną dla funkcjonowania Archiwum UJ jest kwestia powierzchni magazynowych, bowiem po przejęciu większych akcesji z administracji centralnej, Wydziału Chemii i Instytutu Fizyki powoli wyczerpią się możliwości przejmowania akt w magazynie w gmachu Biblioteki Jagiellońskiej. Podjęte zostały starania u władz rektorskich UJ o wybudowanie stosownego magazynu dla Archiwum. Uzyskaliśmy deklarację dobrej woli ze strony pani Kanclerz i rektora Jacka Popiela.

Jedno z głównych pomieszczeń Archiwum, pracownia obok Sekretariatu ulega od kilku lat permanentnemu zalewaniu od górnego stropu (dachu) przy poważniejszych opadach lub roztopach. Nasze usilne monity w tej sprawie do Dyrekcji Biblioteki Jagiellońskiej, gospodarza gmachu, nie dały do tej pory rezultatu (brak środków na remont, ograniczenia konserwatorskie). Problem trwa już od blisko 30 lat, według świadectw pracowników BJ.

III. Awanse


Bardzo proszę o Radę Archiwalną o zaopiniowanie decyzji Dyrektora Archiwum UJ o awansowaniu 4 pracowników. 


Proszę o poparcie decyzji o zatrudnieniu Pana dra Marcina Bastera na stanowisku starszego dokumentalisty. Spełnia on wszystkie wymogi formalne (ma odpowiedni staż pracy, stopień doktora nauk humanistycznych i dwutygodniową praktykę w Bibliotece Jagiellońskiej).


Proszę o poparcie decyzji o zatrudnieniu Pani mgr Magdaleny Gaszyńskiej na stanowisku starszego dokumentalisty (spełnia wymogi formalne).


Proszę o poparcie decyzji o zatrudnieniu Pana mgr Marcina Danka na stanowisku dokumentalisty (spełnia wymogi formalne).

Proszę o poparcie decyzji o zatrudnieniu Pana mgr Macieja Zborka na stanowisku młodszego dokumentalisty (spełnia wymogi formalne).
