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Sprawozdanie z działalności 
Archiwum Uniwersytetu Jagiellońskiego za rok 2015
W roku 2015 (do połowy października) w Archiwum UJ czasowo pracowała mgr  Zyta Klimek, absolwentka historii UJ, w zastępstwie za mgr Magdalenę Gaszyńską, przebywającą na urlopie macierzyńskim. Nie uległ zmianie stan personelu Archiwum UJ, bowiem nadal pracuje w nim etatowo 19 osób, w tym dwie na etatach Collegium Medicum. Na prośbę dyrektora Archiwum prorektor UJ ds. polityki kadrowej i finansów prof. dr hab. Jacek Popiel wyraził zgodę na przekształcenie etatu adiunkta w Archiwum UJ na etat kustosza oraz zmianę formy i stanowiska zatrudnienia dr Dagmary Wójcik-Zegi, dotychczasowego adiunkta. Z dniem 1 października 2015 r. została zatrudniona na stanowisku kustosza na czas nieokreślony. 
Do końca lutego 2015 roku był kontynuowany cykl szkoleń związany z wprowadzeniem w Uniwersytecie Jagiellońskim od 1 stycznia 2015 r. nowej Instrukcji kancelaryjnej i nowego Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Szkolenia były prowadzone przez zespół pracowników w składzie: mgr Anna Grabowska-Kuźma, dr Agnieszka Niedziałek, mgr Edyta Paruch i mgr Kinga Podleśny. W małych, kilkunastoosobowych grupach zostało przeszkolonych w ciągu wspomnianych dwóch miesięcy ok. 500 osób (z administracji ogólnouczelnianej UJ i CM UJ oraz ze wszystkich wydziałów i jednostek między i pozawydziałowych). Łącznie przeszkolono ponad 1100 osób. W trakcie szkoleń dr Mariusz Jakubek, zastępca dyrektora Archiwum UJ i mgr Edyta Paruch, kustosz Archiwum UJ, odbyli 24 spotkania z przedstawicielami jednostek organizacyjnych UJ w sprawie wdrożenia Instrukcji kancelaryjnej i Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Pragnę wyrazić wymienionym wyżej pracownikom Archiwum UJ wielkie uznanie i podziękowanie za trud prowadzenia szkoleń oraz spotkań związanych z wprowadzeniem Instrukcji kancelaryjnej i Jednolitego rzeczowego wykazu akt. Od momentu wejścia w życie Instrukcji pracownicy Archiwum, szczególnie dr Mariusz Jakubek i mgr Edyta Paruch, służą codzienną pomocą jednostkom uczelnianym w stosowania jej zasad. Od marca do grudnia 2015 r. Archiwum UJ zorganizowało 10 comiesięcznych szkoleń z zakresu Instrukcji kancelaryjnej i Jednolitego rzeczowego wykazu akt dla nowozatrudnionych osób oraz pracowników, którzy z rozmaitych powodów nie uczestniczyli w poprzednich szkoleniach. Były one prowadzone przez zespół  pracowników Archiwum UJ w składzie mgr Edyta Paruch, dr Agnieszka Niedziałek i mgr Anna Grabowska-Kuźma.
Zasadnicze prace Archiwum UJ skoncentrowane są na kilku sferach działaniach: przejmowanie akt od jednostek, porządkowanie zasobu, udostępnianie akt jednostkom UJ oraz badaczom i miłośnikom, prace badawcze nad dziejami UJ, konserwacje archiwaliów, obsługa Archiwum Prac Dyplomowych (APD) oraz realizacja projektu „Pamięć Uniwersytetu”.
W 2015 r. odbyło się szereg spotkań i konsultacji związanych z dalszym losem dokumentacji medycznej (chorób pacjentów) ze Szpitala Uniwersyteckiego, Uniwersyteckiej Kliniki Stomatologicznej oraz Uniwersyteckiego Szpitala Pediatrycznego. W spotkaniach uczestniczyli przedstawiciele Archiwum Narodowego w Krakowie oraz wyżej wymienionych szpitali i kliniki, zaś Archiwum UJ Oddział Collegium Medicum reprezentował zastępca dyrektora dr Mariusz Jakubek. Archiwum UJ nigdy w całej swojej historii nie gromadziło, a tym samym nie przechowywało dokumentacji medycznej z klinik i szpitali uniwersyteckich. Pierwotne stanowisko Archiwum Narodowego, aby dokumentacja medyczna trafiła do Archiwum UJ (Oddziału CM UJ) uległo zmianie po wyjaśnieniach ze strony Archiwum UJ przy wsparciu władz UJ JM rektora prof. Wojciecha Nowaka i pana prorektora ds. Collegium Medicum UJ prof. Piotra Laidlera oraz dzięki życzliwości nowego dyrektora AN pana prof. Wojciecha Krawczuka. Jak dotychczas dokumentacja medyczna będzie przejęta przez AN w Krakowie. 
W ostatnim tygodniu listopada 2015 r. (24-30 XI) została dokonana przeprowadzka magazynu archiwalnego Oddziału CM UJ z ul. Kopernika 19B na ul. Badurskiego 16 (Prokocim). Z dużym zaangażowaniem grupy pracowników Archiwum UJ przetransportowano ok. 330 mb akt do nowego magazynu (w tym 273 mb z ul. Kopernika 19B i 53 mb z ul. Śniadeckich). Nowy magazyn został wyposażony w przesuwne regały i już w całości jest zapełniony.
Z jednostek organizacyjnych UJ przejęto w 2015 r. 387,14 mb (UJ: 271,75; CM UJ: 115,39) dokumentacji, m. in. z Biura Prorektora ds. Dydaktyki oraz Biura Prorektora ds. Badań Naukowych i Funduszy Strukturalnych.  Natomiast wybrakowano 57,3 mb (UJ: 29,7; CM: 27,6 mb). 

W 2015 r. uporządkowane zostały zbiory archiwalne UJ pochodzące z: Instytutu Prawa Cywilnego, PTTK, Klubu Studentów Polonijnych, Koła Naukowego Studentów Archeologii Śródziemnomorskiej, Konsumu Profesorów i Funkcjonariuszy UJ, Szkoły Letniej Kultury i Języka Polskiego, Działu Wydawnictw UJ, Działu Organizacji, Drukarnia UJ, Biura Rektora UJ (S IV R; Biuro Rektora II).
W 2015 r. uporządkowane zostały zbiory archiwalne Collegium Medicum pochodzące z: Wydziału Lekarskiego (WL IV CM UJ), Wydziału Farmaceutycznego, Kwestury CM UJ, Katedry Anestezjologii i Intensywnej Terapii AM i CM UJ, Kliniki Onkologii, Kliniki Toksykologii i Chorób Środowiskowych. 
Łącznie uporządkowano: 42,15 mb (UJ: 19,8; CMUJ: 22,35 mb).
Archiwum UJ wzbogaciło się o cenne spuścizny rodziny Tatarów, przekazaną przez Stanisławę Odrzywolską (1,5 mb), rodziny Fierichów oraz prof. Marii Gołaszewskiej. Dla przykładu pierwsza z tych spuścizn zawiera materiały dotyczące Stefanii Tatarówny (pierwsza kobieta doktor filozofii na UJ 1906), Wacławy Tatarówny (doktor filozofii 1913), Józefa i Emila Tatarów, Anny Odrzywolskiej.

Dr Maciej Janik pozyskał od Anny i Władysława Motyków 23 taśmy z audycjami Alma Radia. Uzyskał też od rodziny Stanisława Smółki, kierownika Alma Radio w l. 1983-1991, kolejne 14 teczek dokumentów związanych z tą rozgłośnią. Wspomniane materiały zostały ukryte ze względów politycznych przez pracowników rozgłośni po wprowadzeniu stanu wojennego w 1981 r.  Ponadto w wyniku starań pana Macieja Janika dr hab. Jadwiga Hučkova z Instytutu Sztuk Audiowizualnych UJ przekazała do Archiwum UJ 100 taśm z audycjami Alma Radia.
W dziale spuścizn przepakowanych i sprawdzonych zostały 33 spuścizny, zaś inwentarze w wersji elektronicznych zostały wykonane dla 25 spuścizn (22,4 mb). Szereg inwentarzy zespołów archiwalnych uporządkowanych w poprzednich latach zostało zweryfikowanych i zatwierdzonych przez Komisję Metodyczną. Uporządkowanie wymienionych zespołów umożliwia udostępnianie ich zainteresowanym badaczom oraz jednostkom UJ na potrzeby wewnętrzne. 
W minionym roku z Czytelni Archiwum UJ i Pracowni CM UJ skorzystało ponad 920 osób,  którym udostępniono kilkanaście tysięcy jednostek archiwalnych. Ponadto pracownicy wykonali ponad  216 różnego rodzaju kwerend archiwalnych zamówionych przez badaczy, instytucje naukowe, muzealne i urzędy z Polski oraz z zagranicy. Na potrzeby administracji UJ i CM UJ, m. in. Działu Spraw Osobowych, zrealizowano łącznie 460 wypożyczeń jednostek archiwalnych, głównie akt personalnych. Sekretariat Archiwum UJ wystawił 600 urzędowych zaświadczeń, przede wszystkim na potrzeby Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. W pracowni reprografii zostało wykonanych ponad 3000 zdjęć dla około 100 czytelników. Na zamówienia jednostek UJ i czytelników oraz w ramach digitalizacji wewnętrznej zostało wykonanych kilkanaście tysięcy skanów z materiałów archiwalnych.

Ważnym statutowym zadaniem Archiwum UJ są badania nad przeszłością naszego Uniwersytetu, które prowadzi Oddział Badań nad Dziejami UJ, złożony z trzech osób: dr Dagmary Wójcik-Zega, dra Macieja Zdanka i dra Marcina Bastera. Zadania badawcze Oddziału skoncentrowane są na okresie staropolskim i dotyczą różnych aspektów życia uniwersyteckiego. Pracownicy tego Oddziału pod moim kierunkiem przy współudziale Muzeum UJ zorganizowali dużą międzynarodową konferencję naukową Wykształcenie uniwersyteckie i społeczeństwo Europy Środkowej w XV–XVIII wieku / Universitätsstudium und Gesellschaft in Mitteleuropa vom 15. bis zum 18. Jahrhundert, której obrady toczyły się 19-20.11.2015 w Collegium Maius z udziałem zagranicznych referentów z Niemiec, Szwajcarii, Czech i Węgier. Była to trzecia naukowa konferencja w ramach współpracy naukowej Archiwum UJ z uniwersytetami w Jenie i Pradze, dotyczącej badań nad środowiskami uniwersyteckimi Europy środkowej w średniowieczu i dobie nowożytnej.
W ramach cyklu „Debat edytorskich”, organizowanych przez Zakład Nauk Pomocniczych Historii w Instytucie Historii UJ wszyscy pracownicy Oddziału Badań nad Dziejami UJ uczestniczyli 22 kwietnia 2015 r. z referatami w debacie poświęconej edycjom źródeł uniwersyteckich. Ponadto M. Baster, M. Zdanek, D. Wójcik-Zega prezentowali swoje badania nad dziejami Uniwersytetu Krakowskiego na kilku konferencjach ogólnopolskich i międzynarodowych.

Dr M. Zdanek dokonał transkrypcji w ekscerptach tekstu nowożytnych akt rektorskich z rękopisów AUJ 18, 19, 20 i 21. Ponadto kontynuował pracę nad rozprawą habilitacyjną  “Uniwersytet Krakowski wobec własnej przeszłości. Z dziejów kultury pamięci i świadomości historycznej środowiska akademickiego w XV-XVI wieku.”  

Dr Dagmara Wójcik-Zega prowadziła badania nad statutami ogólnouniwersyteckimi, wydziałowymi oraz burs i kolegiów z okresu staropolskiego oraz identyfikacją rąk pisarskich profesorów z XVI w. Drukiem ukazało się w 2015 r. jej obszerne studium Autografy XV-wiecznych profesorów Uniwersytetu Krakowskiego w rękopisie Archiwum UJ 63 („Studia Źródłoznawcze”, t. 53, s. 71-110). Ponadto M. Zdanek i D. Wójcik-Zega uczestniczyli w przygotowaniu publikacji zbiorowej pt.: Profesorowie Wydziału Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego, t. 1: 1364-1780, pod red. W. Uruszczaka, Wydawnictwo UJ, Kraków 2015. M. Zdanek opracował 36 biogramów, zaś D. Wójcik-Zega 17 biogramów profesorów prawa z XV i XVI w.
Od czerwca 2013 r. Oddział Badań nad Dziejami UJ realizuje we współpracy z zespołem historyków oraz informatyków z Akademii Górniczo-Hutniczej pięcioletni projekt badawczy „Corpus academicum Cracoviense. Elektroniczna baza studentów i profesorów Uniwersytetu Krakowskiego w okresie staropolskim 1364–1780” w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki. Projekt badawczy umocowany jest na Wydziale Historycznym UJ i polega na stworzeniu prozopograficznej bazy danych, zbierającej nazwiska i rekonstruującej kariery studentów i profesorów UJ z doby staropolskiej w oparciu o źródła rękopiśmienne i drukowane (około 120 tysięcy osób). W okresie 2015 r. pracownicy Oddziału stworzyli merytoryczną część bazy.

Kolejnym nurtem badań prowadzonych w Archiwum UJ w 2015 r. są prace dra Przemysława Żukowskiego, mgra Pawła Gaszyńskiego i mgra Marcina Danka nad Corpus studiosorum Universitatis Iagellonicae za lata 1918-1939. W ubiegłym roku ukazał się drukiem tom T-Ż Corpus studiosorum za lata 1850/51-1917/1918, przy współudziale autorskim mgra Pawła Gaszyńskiego i dra Przemysława Żukowskiego, w wydawnictwie „Księgarnia Akademicka”, Ponadto dr Przemysław Żukowski prowadził intensywne badania nad dziejami Wydziału Prawa w latach 1918-1939, publikując szereg z tego zakresu. Prezentował również swoje badania na kilku konferencjach ogólnopolskich i międzynarodowych.
Na dorobek naukowy pracowników Archiwum UJ za 2015 r. składają się 22 publikacje (19 artykułów, 3 monografie (we współautorstwie) oraz udział w 14 konferencjach (międzynarodowych i krajowych) z referatami. W tym czasie ukazały się drukiem: (współaut.) M. Barcik, A. Cieślak, P. Gaszyński, D. Grodowska-Kulińska, U. Perkowska, P. M. Żukowski, Corpus Studiosorum Universitatis Iagellonicae 1850/51-1917/18, t. III: T-Ż, red. K. Stopka, Wydawnictwo Księgarnia Akademicka: Kraków 2015 oraz K. Ożóg, K. Fokt, M. Mikuła, M. Zdanek, D. Wójcik-Zega, K. Kuras, Profesorowie Wydziału Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego, t. 1: 1364-1780, pod red. W. Uruszczaka, Wydawnictwo UJ, Kraków 2015.
W Archiwum UJ praktykę I i II stopnia odbywało 11 studentów z Instytutu Historii UJ, zaś staż 1 osoba.  Opiekę merytoryczną nad praktykantami  sprawowała mgr Edyta Paruch, wprowadzając ich w arkana pracy archiwisty.

W ubiegłym roku w Archiwum UJ odbyło się kilka pokazów archiwalnych dla studentów i osób zainteresowanych z różnych ośrodków uniwersyteckich w kraju i zagranicą (m.in. dla uczestników międzynarodowej konferencji Wykształcenie uniwersyteckie i społeczeństwo Europy Środkowej w XV–XVIII wieku / Universitätsstudium und Gesellschaft in Mitteleuropa vom 15. bis zum 18. Jahrhundert). Pokazy przeprowadzili dr Dagmara Wójcik-Zega, dr Maciej Zdanej, dr Przemysław Żukowski oraz mgr Anna Grabowska-Kuźma.


Utworzone w 2011 r. Archiwum Prac Dyplomowych nieomal bez zarzutu funkcjonowało w 2015 r. Mgr inż. Paweł Gaszyński wraz mgrem Marcinem Dankiem uczestniczyli w zespołach (uczelnianym i ministerialnym), zajmujących się sprawami wdrożenia systemu antyplagiatowego w naszym uniwersytecie i innych uczelniach kraju.


Pod kierunkiem dra Marcina Bastera kontynuowano w 2015 wdrażanie w Archiwum UJ „Zintegrowany System Informacji Archiwalnej ZoSIA”, który umożliwi w przyszłości wprowadzenie do szerokiego obiegu informacji o całym naszym zasobie archiwalnym.


Ponadto w 2015 r. były kontynuowane przez dra Macieja Janika prace nad stworzeniem Cyfrowego Repozytorium Archiwum UJ. M.in. uporządkowane zostały materiały przejęte po byłym pracowniku Archiwum UJ, Bogusławie Sławińskim, stanowiące obecnie 90% przechowywanego zasobu naszego Cyfrowego Repozytorium.  W ramach tego repozytorium zostaną scalone wszystkie informacje o zasobach cyfrowych znajdujących się w Archiwum UJ. Umożliwi ono szybkie pozyskiwanie informacji na potrzeby kwerend i czytelników, a także ułatwi systematyczną digitalizację najcenniejszych i najważniejszych materiałów archiwalnych. Ponadto dr Maciej Janik z pomocą dra Marcina Bastera udoskonalił funkcjonowanie pracowni reprograficznej poprzez włączenie do użytku następujących urządzeń: nowego stołu do reprografii, nowego oświetlenia fleszowego i wypożyczonej z Muzeum UJ głowicy skanującej.

W Oddziale Audiowizualnym mgr Maciej Zborek przy współpracy Andrzeja Hytrosia realizuje program „Pamięć Uniwersytetu”. W ramach prac tego zespołu w 2015 r. został przygotowany film o profesorze Adamie Strzałkowski (uroczysty pokaz z udziałem władz rektorskich UJ odbył się w listopadzie). Natomiast w marcu 2015 r. miał miejsce uroczysty pokaz filmu o prof. Jerzym Wyrozumskim, którego realizację sfinalizowano tuż przed tym pokazem. W roku 2015 w ramach projektu „Pamięć Uniwersytetu” zarejestrowano wspomnienia emerytowanych profesorów Uniwersytetu Jagiellońskiego: Stanisławy Stokłosowej, Czesława Jury oraz Lucjana Jarczyka (sto godzin nagranych rozmów). Mgr Maciej Zborek przygotował w 2015 r. trzy audycje o nieżyjących profesorach uczelni: Klementynie Żurowskiej, Danucie Michałowskiej oraz Tadeuszu Since, które zostały wyemitowane na antenie Radia Kraków. 

Pracownia Konserwacji Papieru i Skóry Archiwum UJ prowadzona przez mgr Annę Żukowską-Zielińską wykonała w 2015 r. konserwację następujących obiektów: 44 teczek  WF II 504 (oczyszczanie i naprawy dokumentów), rkp AUJ 111 (konserwacja oprawy), S II 594/200 oraz S II 534/201 (konserwacja 2 opraw książkowych i opakowania ochronne), Liber Promotionum UJ (konserwacja oprawy), S I 611 i S I 612 (2 fascykuły, łącznie 724 karty: konserwacja i przygotowanie do skanowania w Archiwum PAU PAN), 1 dyplom doktorski (Leona Laurysiewicza) oraz 3 księgi akcesji AUJ. Ponadto mgr Anna Żukowska-Zielińska dokonała szeregu prac introligatorskich oraz ekspertyz i opisu stanu zachowania (23) obiektów wypożyczanych z Archiwum UJ wystawy zewnętrzne.
